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PREMESSA

La presente norma europea é stata elaborata dal CEN/TC 79 "Apparecchi di proteziene
delle vie respiratorie”, la cui segreteria e affidata al DIN.

La presente norma europea sostituisce la EN 135:1990.

Alla presente norma europea deve essere attribuito lo status di norma nazignale, o me-
diante la pubblicazione di un testo identico oppure mediante notifica di adozione, entro
giugno 1999, e le norme nazionali in contrasto devono essere ritirate entro giugno 1999.
La presente norma europea & stata elaborata nell ambito di un mandato conferito al CEN
dalla Commissione Eurapea e dall'Associazione Europea del Libera Scambio ed & di sup-
porto ai requisiti essenziali della(e) Direttiva(e) UE.

Per la corrispondenza con la(e) Direttiva(e) UE, vedere I'appendice informativa ZA, che &
parte integrante della presente norma.

In conformita alle Regole Comuni CEN/CENELEC, gli enti nazionali di normazione dei se-
guenti Paesi sono tenuti a recepire la presente norma eutopea: Austria, Belgio, Danimar-
ca, Finlandia, Francia, Germania, Grecia, Irlanda, Islanda/|talia, Lussemburgo, Norvegia,
Paesi Bassi, Portogallo, Regno Unito, Repubblica Ceta/ Spagna, Svezia e Svizzera.
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1 SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE

La presente norma europea si applica agli apparecchi di protezione delle vie respiratorie.
Essa contiene una lista di termini che sono comunemente utilizzati nel campo della pro-
tezione delle vie respiratorie. Questi termini sona dati in italiana in ordine alfabetico e nelle
tre lingue ufficiali del CEN (inglese, francese e tedesca).

Lo scopo della presente norma europea & di armonizzare i termini usati nel campo degli
apparecchi di protezione delle vie respiratorie e di sostenere la loro applicazione nelle tre
lingue ufficiali del CEN.

Le definizioni sono fornite nella EN 132:1998.

2 RIFERIMENTI NORMATIVI

La presente norma europea rimanda, mediante riferimenti datati_e 'non, a disposizioni
contenute in altre pubblicazioni. Tali riferimenti normativi sono gitati hei punti appropriati
deltesto e vengono di seguito elencati. Per quanto riguarda i riferimenti datati, successive
modifiche o revisioni apportate a dette pubblicazioni valgono«unicamente se introdotte
nella presente norma europea come aggiornamento o revisione. Per i riferimenti non da-

tati vale I'ultima edizione della pubblicazione alla quale si fa riferimento.

Respiratory protective devices - Definitions of terms and pictograms
[Apparecchidi protezione delle.vie respiratorie - Definizioni dei ter-
mini e dei pittogrammi]

EN 132:1998

3 LISTA DEI TERMINI EQUIVALENTI
ltaliano Inglese Francese Tedesco
a due filtri twin filters double filtres; (paire de fitres) | filterpaar
a motore power operated assisté (motoris€) geblasebetrieben
a motore (motorizzato) powered a assistance motorisée geblasebelrieben
a tenuta di gas gastight étanche aux gaz gasdicht
a tenuta di polvere dust-proof etanche a la poussiere staubdicht
accoppiamento (raccordo) coypling accouplement kupplung; Verbindungsstiick

accoppiamento (raccordo) e valvola a flusso

coupling and continuous

accouplement et robinet de

Verbindungsstiick mit

continuo flowvalve réglage de débit continu Regelventil

ad anello loop type a circuit en boucle Kreislauf

adattamento (di una maschera) fit (of a mask) ajustage (d'un masque) Silz (einer Maske)

adsorbente adsorbent adsorbant Adsorptionsmitiel

aerosol aerosol agrosol Aerosol

aerosol a base d'acqua water based aerosol aérosol dont la phase waBriges Aerosol
liquide est I'eau

aerosol di prova test aerosol aérosol d'essai Prifaerosol

aerosol liquido

liquid aerosal

aérosol liquide

fliissiges Aerasol

aerosol solido

agente disinfeitante

solid aerosal

disinfecting agent

aérosol solide

agent de désinfection

festes Aernsol

Desinfektionsmittel

agenti per pulizia

cleaning agents

agenls de neltoyage

Reinigungsmittel

aletta di tenuta revert seal; (reverted edge | levre d'stanchéite Dichtlippe
seal)
alimentazione d'aria air supply alimentation en air Luftversorgung

alimentazione di aria compressa

compressed air supply

alimentation en air comprimé

Druckluft-Versorgung
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alimentazione di aria respirabile breathable air supply alimentation en air respirable | Alemluftversorgung;
(Atemluftabgabe)
alimentazione di ossigeno oxyger feed alimenilation en oxyyéne Sauverslofl-Zufutr

alimentazione di ossigeno combinata

combined oxygen supply

alimentation combinge en
oxygene

kombinierte
Sauerstoff-Dosierung

alle condizioni d'impiego per cui il ... & postoin
commercio

in the conditions of use for
which the ... is marketed

dans le conditions d'emploi
pour lesguelles le ... est mis
sur le marche

vorhersehbare
bestimmungsgemaie
Einsalzbedingungen

allungamento temporaneo temporary elongation allongement temporaire variibergehende
Léangenénderung

alta pressione high pressure haute pression Hochdruck

ancoraggio anchorage ancrage Anker

apertometro (per la misurazione del campo visivo)

apertometer (for meastiring
the field vision)

apertométre {pour la'mesure
di champ visuel)

Apertometer (zur
Gesichisfeldmessung)

apparecchi di protezione delle vie respiratorie;
tipo per la fuga

escape-type respiratory
protective devices

appareils de.protection
respiratoire; type évacuation

Atemschutzgerate fir
Selbstretiung

apparecchio di protezione delle vie respiratorie

respiratory proteclive device

appareil del protection
respiratoire

Alemschutzgerat

apparecchio di protezione delle vie respiratorie di
tipo pendolare

pendulum type respiratory,
protective device

appareil de protection
respiratoire; type pendulaire

Atemschutzgerat mit
Pendelatmung

apparecchio di protezione delle vie respiratorie
per la fuga

respiratory protective/davice
for escape

appareil de protection
respiraloire pour I'evacuation

Alemschutzgerat fur Flucht

apparecchio per la fuga escape apparatus appareil pour I'évacuation Fluchtgerat
apparecchio per la fuga ad aria compressa compressed.air gscape apparell pour l'evacuationa | Druckluftselbstretter
apparatus air comprimé

apparecchio per la fuga ad ossigeno chimico

chemical oxygen escape
apparatus

appareil pour I'évacuation &
oxygene chimique

Chemikalsauersloff-
selbstretier

apparecchio per la fuga ad ossigeno compresso

compressed oxygen escape
apparatus

appareil pour I'évacuation a
oxygeéne comprime

Drucksauerstoffselbstretter

apparecchio subacqueo

dving apparatus

appareil de plongée

Tauchgerdt

applicato in accordo con le istruzioni pertinenti

applied in accordance with
the relevant instructions

dans le cadre de leur mode
d'emploi

vorschriflsméBige
Verwendung

appoggio per molla stringinaso

nose pad

bourrelet de pince narines

Nasen (Klemmen) polster

approvazione

approval

approbation

Zulassung

aria arricchita di ossigeno

oxygen enriched air

air enrichi en oxygene

sauerstoffangereicherte Luft

aria compressa compressed air air comprime Druckluft

aria di espirazione exhalation air air expiré Ausatemluft

aria di inspirazione inhalation air air inhalé Einatemluft

aria espirata exhaled air air expirg ausgeatmete Luft

aria inspirata inhaled air air inhal¢ eingeatmete Luft

aria respirabile breathable air air respirabile Atemluft

armatura, ghiera, telaio frame chassis; (hbati) Rahmen

arricchito di,0ssigeno oxygen enriched enrichi en oxygéne sauerstoffangereichert

assistito

assisted

assisté

mit Luftversorgung

assistito con motore

power assisted

a ventilation assisiée

gebldseunterstitzt

assistito manualmente

manually assisted

assisté manuellement

mit manueller Unterstiitzung

assorbente

absorbent

ahsorbant

Absorptionsmittel

assorbitore

absorber

ahsorbeur

Absorber
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atmosfera ambiente ambient atmosphere atmosphére ambiante Umgebungsatmosphére
atmosfera esterna external atmosphere atmosphere axtérieure AuBenatmosphére

autoestinguente

self-extinguishing

auto-extinguible

selbstverloschend

autanomia effettiva

effective duration

durée d'utilisation; (autonomie)

effektive Gebraushsegit

autanamo

self-contained

autanome

frei tragbar

aulorespiratore

self-contained breathing
apparatus

appareil de pretection
respiratoire isolant autonome

frei tragbares Isoliergerat

aulorespiratore a circuito aperto

self-contained open-circuit
breathing apparatus

appareil de protection
respiratoire isolant autonome
a cicuit ouverl

Behéltergerat

aulorespiratore a circuito aperto ad aria
compressa

self-contained open-circuit
compressed air breathing
apparatus

appareil de protection
respiratoire isolant autonome,
a circuit ouvert a air
comprime

Behdltergerét mit Druckluft;
PreBluftatmer

autarespiratore a circuito aperto ad aria
compressa con cappuccio per la fuga

self-contained open-circuit
compressed air breathing
apparatus with hood for
escape

apparell de protection
respiraloire isolant.autonome
acircuit ouvert a aircomprime
pour I'évaciation avec
cagoule

Behaltergerat mit Druckluft
mit Haube fiir Flucht

autarespiratore a circuito aperto ad aria compressa
con maschera intera ¢ hoccaglio completo per la
fuga

self-contained open-circuit
compressed air breathing
apparatus with full face
mask or motithpiece assembly
for escape

appareil de protection
respiratoire isolant autonome
a'clrcuit ouvert 2 air
comprimé pour I'évacuation
aveC masque complet ou
embout buccal

Behaltergerat mit Druckluft
mit Vollmaske oder
Mundstickgarnitur fir
Flucht

autorespiratore a circuito chiuso, ad ossigeno;
tipo a produzione di ossigeno

self-contained closed-Cirguit
oxygen breathing apparatus;
oxygen generating type

appareil de protection
respiratoire isolant autonome
a circuit fermé; & génération
d'oxygene

Regenerationsgerat mit
chemisch gebundenem
Sauerstoff;
(Chemikalsauerstoffgerat)

autarespiratore a circuito chiuso, ad ossigeno;
tipo ad ossigeno compresso

self-contained closed-circuit
oxygen breathing apparatus;
compressedoxygen type

apparell de protection
respiratoire isolant autonome
a circuit fermé; a oxygene
comprimé

Regenerationsgerét mit
Drucksauerstoff;
(Sauverstoffschutzgerat)

aulorespiratore a circuito chiuso, ossigeno, tipo
ad ossigeno liquide

self-contained closed-circuit
oxygen breathing apparatus;

apparell de prateclion
respirataire isolant autonome

Regenerationsgerét mit
fliissigem Sauerstoff;

liquid oxygen type a circuit ferme; & oxygene (Fltissigsauerstoffgerat)
liquide
autorita di prova (laboratorio di prova) testing authority; (test autorite d'essai; (laboratoire | Prifstelle
house; test station) d'essai)
avviamento (dispositivo) slarter dispositif de démarrage Starter

avviamento rapido

quick starter

systeme de mise en marche
rapide

Schnellstarter

bardatura

hamess

harnais

Begurtung; Banderung

bardatura del capo

head harness

jeu de brides

Kopfbénderung

bardatura del capo {subacquea)

head harness (diving)

araignée (plongeée)

Kopfbanderung (tauchen)

bardatura per il corpo body harness harnais Tragevorrichtung
bassa pressione low pressure hasse pression Niederdruck
battente striker pointeau Schlagbolzen
boccaglio mouthpiece embaut buccal Mundstiick
boccaglio.completo mouthpiece assembly ensemble embout buccal Mundstickgarnitur
boccola socket douille de raccord Tulle

o
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bombola d'aria compressa (bombola per aria)

compressed air cylinder; (air
cylinder)

bouteille d"air comprimé

Druckluft-Flasche

bombola d’aria compressa con riduttore di
pressione

compressed air cylinder
assembly with pressure
reducer

bouleille d"air comprime
avec detendeur

Druckluft-Flasehemil
Druckminderer

bombola di ossigeno

oxygen cylinder

bouteille d'oxygene

Sauerstoff-Flasche

bombola di propano

propane cylinder

bouteille de propane

Propan-Hasche

bruciatore a propano

propane burner

braleur & propane

Propan-Brenner

caduta di pressione pressure drap perte de charge Druckabfall
camera refrigerante cold chamber chambre froide Kéltekammer
campione di prova test sample échantillon d'essai Prafmuster
campo di pressione presstre range plage de pression Druckbereich
£ampo visivo field of vision champ visuel Gesichtsfeld

campo visivo hinoculare

overlapped field of vision

champ de visien hinoculaire

lberdecktes Cesichtsfeld

campo visivo effettivo

effective field of vision

charmpyisuel efficace

offektives Gesichtsfeld

campo visivo naturale

natural field of vision

champ visuel naturel

natirliches Gesichtsfeld

capacita (del sacco polmone) capacity (of the breathing capacite Fassungsvermogen (des
hag) (clu sac respiratoire) Atembeutels)

capacita del filtro filter capacity capacité du filre Aufnahmevermagen eines

Filters

cappuccio hood cagoule Haube

cappuccio antifumo smoke hood cagoule conlre la fumée Brandfluchthaube

cappuccio di protezione protective fiood tagoule de protection Schutzhaube

cappuccio per la protezione delle vie respiraterie | breathing hood cagoule de protection Atemschutzhaube

respiratoire

carico di trazione tensile' load effort de traction Zugbeanspruchung

cartuccia alcalina alkali cartridge cartouche alcaline Alkalipatrone

cartuccia di clorato chlorate candle cartouche de chlorate Chloratkerze

cartuccia di rigenerazione regeneration cartridge cartouche de régenération | Regenerationspatrone

cartuccia filtrante

filter canister

cartouche fillrante

Filterbiichse

casco subacqueo

diving helmet

casque de plongee

Tauchhelm

cavita interna della maschera

cavity of a mask

cavite interne du masque

Maskeninnenraum

chiusura automatica

self-sealing

fermelure automatique

selbstschilieBend

cinghia

strap

sangle

Gurt

cinghia di trasporto (cinghia nucale)

carrying strap, (neckstrap)

bretelle de transport

Trageband; Tragegurt

cinghia frontale

front strap

bride frontale

Stirnband

cinghia nucale

neck strap

bride sefre-nugue

Nackenband

cinghia nucale (¢inghia di trasporto)

neck strap:; (carrying strap)

bretelle de transport

Trageband; Tragegurt

cinghia per ilicapo head strap bride Kopfband

cinghia temporale temple strap bride temporale Schiéfenband

cintura belt ceinture Leibgurt

cintura waist belt; (belt) ceinture Leibgurt

circuito chiuso closed-circuit circuit fermé geschlossener Kreislauf
circuito di respirazione breathing circuit circuit respiratoire Atemkreislauf

classe del filtro filter class classe defiltre Filterklasse

classe di protezione prolection class classe de protection Schutzklasse
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collegamento connection raccordement; (raccord) Verbindung
come ricevuto as received en l'élat im Anlieferungszustand

compatibilita con la pelle

compatibility with skin

compatibilite avec la peau

Hautvertraglichkeit

componente

component

composant

Finzelteil

composti organici a basso punto di ebollizione

low boiling arganic
compounds

COMPOSES organicues a has
point d'ébullition

niedrigsiedende organische
Verbindungen; {Niedrigsieder)

composti specifici definiti

specific named compounds

composés spécifiques
designés

speziell genannte
Verbindungen

composto antiappannante

anti-fagging compound

produit anti-buge

Antibesehlagmittel

concentrazione di prova

test concentration

concentration d'essai

Prifkonzentration

concentrazione di rotiura

breakthrough concentration

concentration de claquage

Purchbruchskonzentration

condizionamento

conditioning

conditionnement

Behandlung

condizione minima di progettazione prevista dal
fabbricante

manufacturer's minimum
design condition

condition minimum prévie
par le fabricant

Mindestbetriebsbedingungen
laut Hertellerangahe

condizione severa di impiego

rough usage

usage sévere

rauher Betrieb; rauche

Behandlung
condizioni operative operaling conditions modealite de mise en ceuvre | Belriebsdedingung
condizioni pratiche practical conditions conditions pratiques Anwendungsbedingungen
condizioni prevedibili d'impiego foreseeahle conditions of conditions previsibles varaussehbare
use d'emploi Einsatzbedingungen

contenitore del filtro (portafiltro)

filter holder

support de filtre; (monture)

Filterfassung

contenitore di ossigeno (di alimentazione)

oxygen supply container

1éservoir d'alimentation en
oXygéne

Saverstoff-Vorraishehalter

contenitore di trasporto

carrying container

hoite de transport

Tragehehalter

contrassegno di identificazione del tipo

type identifying mark

marque d'identification du
lype

Typschild

coperchio di protezione

proleclive cover

couvercle de proleclion

Schulzdeckel

corpo del boceaglio

mouthpiese body

corps d'emboul buccal

Mundstickkorper

corpo della maschera

faceblank

jupe de masque

Maskenkdrper

costruzione di tipo leggero

light duty construction

de construction legére

leichte Ausfilhrung

costruzione di tipo pesante

heavy duty construction

de construction robuste

schwere Ausfithrung

curva pressione-volume

pressure volume loop

courbe pression-volume

Druck-Volumen-Kurve

data di fabbricazione

date of manufacture

date de fabrication

Herstelldatum

data di scadenza

expiry of shelf life

date limite de stockage

Lagerfahigkeitsende;
(Verfalldatum)

deformazione lineare permanenie

permanent linear deformation

deformation lineaire

bleibende Langenanderung

permanente
depressione d'apertura o pressione negativa di opening negative pressure | dépression d'auverture Offnungsdruck
apertura {cracking pressure)
delerioramento della visione impairment of vision déterioration de la visibilité | Sichibeeinirachtigung
disco antiappannante anti-mist disc disque anti-buée Klarscheibe
disco della valvola valve disc disque de soupape Ventilscheibe
disco di sicurezza blow out release disque d'éclatement Druckentlastungsvorrichtung
disinfezione disinfection désinfection Desinfektion
dispositivo a filtrante assistito con motore power assisted filtering apparell filtrant 4 ventilation | Geblasefillergerat

(dispositivo turbo filtrante)

device: (urbo fillering
device)

assisiée
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dispositivo a flusso costante

constant flow device

apparell & débit constant

Gerét mit Konstantdosierung

dispositivo acustico di allarme

audible warning device

dispositif d'alarme sonore

akustiche Warneinfichtung

dispositivo d'allarme

warning device

avertisseur

Warneinrichiung

dispositivo di alimentazione di ossigeno

oxygen supply device

dispositif d'alimentation en
oxygéne

Saverstoff-Verteller

dispositivo di bloccaggio

locking device

systeme de blocage

VerschlieBeinrichtung

dispositivo di caricamento

charging device

dispositif de remplissage

Fulleinrichtung

dispositivo di chiusura del coperchio

cover locking device

fermelure de couvercle

DeckelverschluB

dispositivo di controllo

checking device

appareil de controle

Kontrolleinrichtung

dispositivo di lavaggio flushing device dispositif de purge Spliileinrichtung
dispositivo di regolazione control device dispositif de réglage Regeleinrichtung
dispositivo di spurgo lraining device appareil d'erflginement Ubungsgeral

dispositivo di spurgo automatico (per apparecchi
con flusso continuo < 1,5 Fmin)

scavenging device (for
apparatus with a continuous
flows of < 1,5 l/min}

dispositifide purge
automatigue (pour appareil
A dékiteontinu < 1,5 imin)

Spulventil {fiir Gerat mit
konstanter Dosierung von
< 1,5 lI/min)

dispositivo filtrante

filtering device

apparellfiltrant

Filtergerat

dispositivo filtrante a motore

powered filtering device

appareil de protection
respiratoire filtrant a
ventilation assistée

Geblasefillergerat

dispositivo filtrante a ventilazione forzata

trbo filtering device

appareil fillrant a ventilation
assistée

gebléseunterstitztes
Filtergerdt; (Gebldsefitergert)

dispositivo filtrante con cappuccio per autosalva-
taggio dal fuoco

filtering deviceawith hood for
self-rescue fromifire

appared filtrant avec cagoule
pour [evacuation d'un incendie

Filtergerat mit Haube fir
Selbstretiung bei Branden

dispositive filtrante con filtro con raccordo filettato

filtering device with screw filter

appareil filtrant a filtre visse

Filtergerat mit Schraubfilter

dispositivo per I'alimentazione di aria respirabile | power assisted breathable | dispositif motorise gabléseunterstitzte
assistito con motore air supply device d‘alimentation en air resprable | Atemiufiversorgungseinrichtung
dispositivo per I'alimentazione di aria respirabile | manuallyassisted breathable | systememanueld'aimentation | manuelle

assistito manualmente

air supply device

en air respirable

Alemlufiversorgungseinrichtung

distorsione della visione

distortion of vision

distorsion de la vision

Sichtverzerrung

distribuzione del peso (distribuzione delle masse)

weight distribution; (mass
distribution)

répartition du poids;
(répartition de la masse)

Gewichtsverteilng;
(Massenverteilung)

dosatore automatico (erogalore a domanda) lung governed demand soupape & la demande alemgesteuerte
valve; (demand valve) Dosiereinrichtung;
{Lungenautomat)
dosatore automatico per alimentazione di ossigeno | lung governed oxygen supply | alimentationen oxygéene par | alemgesteuerte

sysléme & la demande

Sauerslofl Versorgung

durata di funzionamento nominale

nominal working duration

durée nominale de
fonctionnement

Nenngebrauchszeit

durata nominale

rated duration time

durée nominale

nominelle Haltezeit

durata nominale di funzionamento

rated working duration

durée nominale de

nominelle Haltezeit

fonctionnement
durata prevista dal fabbricante manufacturers design duration | durée prévue par le fabricant | Nenneinsatzdauer
eccesso daria excess air air en exces Luftiiberschuf
effettidivirespirazione rebreathing effects effets de réinspiration Riickatmungseffekte
effetto dannoso harmful effect effet néfaste schadigender EinfluB;

schadliche Wirkung

efficienza

efficiency

efficacite

Wirkungsgrad

efficienza filtrante

filtration efficiency

efficacité de filtration

Abscheidegrad

elasticita; flessibilita

flexibility

slasticite; (souplesse)

Dehnbarkeit; Elastizitat
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elmetto; casco helmet casque Helm
equipaggiamento di protezione delle vie respiratorie | respiralory protective équipement de protection Alemschulzausrustung

equipment respiraloire
equipaggiamento per la respirazione respiratory equipment équipement respiratoire Alemgeréte
erogatote a domanda demand valve soupape a la demande Lungenautomat

erogazione a domanda

lung governed supply

alimentation par systéme a
la demande

alemgesteuerte Versorgung

esame examination examen Untersuchung
evaporatore evaporator évaporateur Verdampfer
facciale facepiece piéce faciale AtemanschluB

facciale con protezione per il capo

facepiece incorporating
head protection

pigce faciale incorporant
une prolection de la téte

AtemanschiuB mit Kopfschutz

facciale filtranie filtering facepiece piece faciale filtrante filtrierender Atemanschluf
fattore di protezione protection factor facteur de protection Schutzfaktor
fattore di protezione nominale nominal protection factor facteur nominal de-protection | Nennschutzfaktor

fibbia buckle boucle GurtschloB; Schnalle
filtri integrali integral filters filres intégrés nicht trennbare Filler
filtri multiph multiple filters filtres’ multiples Mehrachfilier

filri non montati sulla maschera

non mask-mounted filiers

filires non montés sur le
masgue

Filter mit Atemschlauch

filtri separabili

separable fillers

filres demontables

trennbare Filter

filro filter filre filter
filro (grossolano) slrainer crépine grabstaubfilter; (Schutzsieb)
filiro antigas gas filter filtre antigaz Gasfilter

filro antigas multiplo

multi-type gas filer

filre antigaz multi-type

Muli-Typ Gasfilter

filtro antipolvere

particle filter

filtre & particules

partikelfilter

filtro antipolvere incapsulate

encapsUlaled/particle filler

filre & particules emboité

gekapselles Partikeffiller

filro antipolvere non incapsulato

unehcapstilated particle
filter

fitre & particules non
embaite

ungekapseltes Partikelfilter

filro combinato

combined filter

filtre combiné

Kombinationsfilter

filtro con raccordo filettato

screw filter

fillre & visser

Schraubfiter

filro con tubo flessibile di respirazione

filler wilh brealhing hose

filue avec luyau respiraloire

Filter mil Alemschlauch

filtro equilibrato (all'umidita relativa) equilibrated filter (with filtre equilibré (en humidite | Filter im
respect to humidity) relative) Feuchtegleichgewicht
filro incapsulato insert filter (e.g. cartridge) fillre emboité Sleckfilter

filtro per aria compressa

compressed air filter

filre pour air comprime

Druckluft-Filter

filro per autosalvataggio

filter self-rescuer

appareil pour 'évacuation a
filtre

Fluchtfiltergerat;
(Filterselbstretter)

flange di montaggio mounting flanges atlaches de fixation Befestigungselemente
flusso flows courant Strémung
flusso d’aria continug continuous air flow débit continu Kontinuierlicher Luftstrom

flusso d’aria di‘inspirazione

inspiratory air stream

courant d'air inhalé

Einatemluftstrom

flusso di interazione interactive flow courant d'interaction interaktiver Strom
flussometro flowmeter déhitmetre DurchfluBmeBgerat
forzadi lacerazione tear-off force force de déchirement ReiBkraft
frequenza respiratoria breathing frequency fréquence respiraloire Alemfrequenz

W
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fuga personal escape évacuation Selbstretiung; Flucht
fumo fume fumée Rauch
fume d'incendio smoke fumee Rauch
gamma di frequenza (campo di frequenza) frequency range gemme de fréquence Frequenzhereich
gas gas gaz Gag
gas di prova test gas gaz d'essai Prifgas
gas respirabile breathable gas gaz respirable atemgas

gas respirabile in eccesso

excess breathable gas

gaz respiratoire en exces

{iberschiissiges Atemgas

giubbotto

blouse

gilet; (veste)

Bluse

gruppo componente

sub-assembly

sous-ensemble

Baugruppe

gruppo valvolare

circuit valve assembly

assemblage de sotpape

Ventilkasten

guarnizione di tenuta gaskel joint Dichtung; Dichtring
guarnizione di tenuta sealing jaint Dichtung; (Abdichtung)
immagazzinaggio slorage stockage Lagerung

impatto impact impact StoB

impermeabile

water-proof

etanche a leau

wasserdicht

impianto di prova testrig dispositif d'essai Prufapparatur
inavvertitamente inadvertently par inadvertance unbeabsichtigt
indicatore di flusso d'aria air flow indicator indicateur de débit d'air Luftstrémungsanzeiger
indicatore di pressione pressure indicator indicateur de pression Druckanzeiger
indossamento (sistemazione) donning capelage Anlegen

indumento di protezione protective elothing vétement de protection Schutzkleidung
infiammabilita flammability inflammabilite Entflammabarkeit
iniettore injector injecteur Injektor

iniettore ad aria compressa compressed air injector injecteur dair comprimé Druckluft-Injektor
inquinanie contaminant impureté Verunreinigung

insufficienza di ossigeno

oxygen deficiency

defaut (manque) d'oxygene

Sauerstoff-Mangel

insufficienza di ossigeno in aria

oxygen deficient air

air appauvri en oxygene

Luft mit Sauerstoff-Mangel

intasamento

clogging

colmatage

Einspeichern

integrita meccanica

mechanical integrity

intégrité mécanique

mechanische Unversehrtheil

invecchiamento ageing vieillissement Alterung

involucro casing bottier; (carter) Geralegehause
istruzioni per I'uso instructions for use mode d'emploi Gebrauchsanleitung
lacerazione tear déchirement RiB

lato di scarico effluent side colé aval Mundseite

lavoro di respirazione work of breathing lravail respiraloire Alemarbeit

lenti lens oculaire Sichtscheibe
limitatore restrictor limiteur Begrenzer

limitazione d'impiego

limitation of use

limitation d’emploi

Einsatzgrenze

linea ad'aria compressa

compressed air line

canalisation d'air comprime

Druckluft-Leitung

linea'in pressione

pressure line

canalisation (conduite) sous
pression

Druckleitung

livello di pressione sonora

sound pressure level

niveau de pression acoustique

Schall (druck) pegel

lunghezza iniziale

initial length

longueur initiale

urspriingliche Lange
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macchina per frazioni work machine machine de traction Schlaggerat
manichino dummy body mannequin Priftorso
manometro pressure gauge manometre Manometer
manometro di precisione precision gauge manometre de précision Prézisionsmanomeler
marcatura di identificazione del tipo type identifying marking marquage du type Bauartkennzeichpung;

typidentische Kennzeichnung

marchio commerciale trade mark marque commetciale Warenzeichen
marchio di prova test mark margue d'essai Priifzeicher
maschera mask masque Maske
maschera intera full face mask masque complet Vollmaske

maschera intera (subacquea)

full face mask (diving)

masque facial (plongée)

Vollmaske {tauchen)

maschera interna inner mask demi-masyue inlérieur Innenmaske
materiale particolato particulate matter particules Partikeln
membrana fonica speech diaphragm membrane phonique Sprechmembran
miscela di gas gas mixture mélange de gaz Gasgemisch

miscela di gas infammabile

flammable gas mixture

mélange de gaz inflammables

zlindfahiges Gasgemisch

molla della valvola valve spring ressopt de soupape Ventilfeder
molla stringinaso nose clip pince-fasines Nasenklemme
monouso single use usage/nique Einmalgebrauch
morso (del boccaglio) teeth bites lenon; (téton) BeiBzapfen
nebbia mist brouillard Nebel

non scheggiabile

non-splintering

de securilé (dans le cas du
verre)

splittersicher

norma di igiene

hygiene standard

norme d'hygiene

Hygiene-Richtlinie

numero di approvazione

approval number

numéro d'approbation

Zulassungsnummer

numero di prova test number, numeéro d'essai Prifnummer
occhiali speclacles luneties Brille
occhiali di protezione goggles lunetles de protection Schutzbrille
oculare eyepiece oculaire Sichtscheibe

oculare (subacqueo)

eyepiece (diving)

vitre (plongée)

Augenglas (tauchen)

operazioni di sabbiatura abrasive blasting operations | opérations de projection Strahlarbeiten
d'abrasifs

0SSIgeno compresso compressed oxygen oXygene comprime Drucksauerstoff

ossigeno liquido liquid oxygen oxygene liquide Fliissigsauerstoff

ossigeno medicale

medical grade oxygen

oxygene médical

medizinischer Sauerstoff

pallone elastico

flexible bladder

vessie

elastische Blase

parafiamma

flame arrester

pare-flamme

Flammenrickschlagsperre

parte di ricambio

spare part

piece de rechange

Ersatzteil

parti esposte

exposed parts

parties exposées

exponierte Teile

parti per alta pressione

high pressure parts

pieces supportant la haute
pression

hochdruckfihrende Teile

particella

particle

particule

Partikel

penetrazione

penetration

pénétration

DurchlaBgrad

percorso di prova

training gallery

parcours d'essai

Ubungsstrecke

UNIEN 135:2000

— 329 —

Pagina 11 di 20

Serie generale - n. 32



7-2-2008

Supplemento straordinario alla GAZZETTA UFFICIALE

Italiano Inglese Francese Tedesco
perdita leakage fuite Undichtheit; Leckage;
Schiupf
perdita della valvola valve leakage [uile de soupape Verllilschlupf

perdita di tenuta della valvola di espirazione

exhalation valve leakage

fuite de soupape expiratoire

Ausatemiventilschlupf

perdita di tenuta facciale

face seal leakage

fuite faciale

Maskenundichtheit am Gesicht

perdita di tenuta verso l'interno

inward leakage

fuite vers l'intérieur

nach'inpen gerichiete
Leckage

perdita di tenuta verso l'interno totale

total inward leakage

fuite totale vers lintérieur

gesamte nach innen
gerichtete Leckage

perforazione puncture perforation Durchstich
periode di prova test period période d'essai Prifabschnitt
permeabilita permeability perméance Durchléssigkeit
perno della valvola valve spindle lige de soupape Ventilspindel
pezzo del raccordo connecting piece raccord Verhindungsstiick

piano orizzontale level course planthorizental horizontale Ebene
placca nucale head plate calotte Kopfplatte
poggiamento chin suppart mentonniére Kinnstitze

polmone artificiale

hreathing machine

machine respiratoire

kiinstliche Lunge

polmone artificiale a ciclo sinusoidale

sinusoidal breathing

machine respiratoire a

kiinstiiche Lunge mit

machine caractéristique sinusoidale | sinusférmiger Arbeitsweise
polvere dust poussiere Slaub
portafiltro filter housing boitier de filire Filteraufnahme

portata (portata volumica)

flows rate; (vol(ime flow rate)

débit volumique

Volumenstiom

portata di interazione

interactive flow rate

débit d'interaction

interaktiver Volumenstrom

portata di ventilazione respiraloria volume-minuto

respiratory minute volume
ventilation rate

volume minute respiratcire
débit de ventilation

Atem-Minuten-Volumen
Volumenstrom

portata minima prevista dal fabbricante

marufacturers' minimum
design flow rate

débit minimum prévu par le
fabricant

Mindestvolumenstrom laut
Herstellerangable

portavalvola

valve housing

hoitier de soupape

Ventilgehause

portavalvola di espirazione

exhalation valve housing

bottier de soupape expiratoire

Ausalemventilgehduse

precamera (di una valvola di espirazione)

shroud (of an exhalation
valve)

prechambre (d'une
soupape expiraloire)

Vorkammer (eines
Ausatemventils)

prefilro

prefilter

prefiltre

Vorfilter

prelavaggio

pre-flushing

prérincage

Vorspiilung

pressione della bomhola

cylinder pressure

pression de bouleille

Flaschendruck

pressione di apertura

opering pressure

pression d'ouverlure

Offnungsdiuck;

Ansprechdruck
pressione di caricamento filling pressure pression de remplissage Fulldruck
pressione di esereizio working pressure pression de service Arbeitsdruck
pressione di funzionamento operating pressure pression de fonctionnement | Betriebsdruck
pressionedijprova test pressure pression d'essai Priifdruck
pressione.diriferimento reference pressure pression de reference Referenzdruck
préssione istantanea actual pressure pression instantanée Vorratsdruck

pressione massima di caricamento ammessa

maximum allowable filling
pressure

pression de remplissage
maximale autorisée

maximal zuldssiger
Falldruck

pressione media

medium pressure

moyerine [JleSSiOH

Milleldruck
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pressione negativa o depressione negative pressure dépression; Unterdruck
(pression negalive)
pressione posiliva o sovrappressione posilive pressure SUIpIession; Uberdruck
(pression positive)
pressione respiratoria respiratory pressure pression respiratoire Atemdruck

pressione statica slatic pressure pression statique statischer Druek

pronto per I'uso ready for use prét a l'emploi gebrauchsfertig

prototipo prolotype prototype Prototyp

prova testing essai Prufung

prova di fuga escape lest essai d'évacuation Fluchtitbung

prova di intasamento clogging test essai de colmatage Einspeichertest

prova di laboratorio laboratory test essai en laboratoire Laborprufung

prova di temperatura temperalure test essai en lempeérature Temperaturprufung

prova di tenuta test for leaktightness; essai d'élanchéite Dichprtifung
{leaktightness test)

prova di trasporto transporl test essai de transport Mitfuhrprifung

prova di trazione pull test essai deflraction Zugprifung

prova di vibrazione vibration tesl essai'rlervibratinns Riitteltest

prova normalizzata di lavoro simulato standard work simulation essai normalisé de travail Normaliibung

test

simulg’

prova pratica di impiego

practical performance test

essai pratique de performance

praktische Leistungspriifung

prova sotterranea

underground test

essai soulerrain

Ubung unter Tage

pulizia cleaning netloyage Reinigung
punto di rugiada dew point point de rosée Taupunkt
purificatore purifier épurateur Reiniger
purificatore d'aria ar purifier purificateur d‘air Luftreiniger

quarto di maschera

quarter mask

guart de masgue

Viertelmaske

raccogli saliva

saliva trap

baite a salive

Speichelfanger

raccordo

connector

raccord

AnschluBstiick

raccordo ad incastro

plug-in connection

raccord & emboitement

Steckverbindung

raccordo con filettatura cenirale

centre thread connection

raccord & filetage central

ZentralgewindeanschiuB

raccordo del facciale

facepiece connector

raccord & la piece faciale

MaskenanschluBstrick

raccordo dell'equipaggiamento

equipment connector

raccord a l'équipement

GerdleanschluBstiick

raccordo della valvola della bombola

cylinder valve connection

raccord du robinet de bouteile

FlaschenventilanschiuB

raccordo di caricamento

charging connector

raccord de remplissage

Fillanschlu

raccordo filettato

screw threaded connection

raccord fileté

Schraubverbindung

raccordo filettato normalizzato

standard thread connection

raccord a filetage standard

Rundgewindeanschiuf

raccordo filettato normalizzate, esterno

standard thread cennection;
external

raccord a filetage standard;
partie externe

RundgewindeanschluB-
AuBenteil

raccordo filettato normalizzato, interno

standard thread connection;
internal

raccord & filetage slandard;
partie interne

RundgewindeanschiuB-
Innenteil

raccordo laterale

side conneclor

raccord latéral

Seitenanschiuf

raccordo per caruccia cartridge connector raccord de cartouche PatronenanschluBstiick
refrigerante cocler refrigarant; (refroidisseur) Kihler
regolabile adjustable ajustable einstellbar

regolatore di pressione

pressure regulator

clapet de détendeur

Druckregler

U

W
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regolazione

adjustment

ajustement; (réglage)

Einstellung

requisiti fisiologici

physiological requirements

exigence physiologiques

physiologische Anforderungen

requisito minimo minimum requirement exigence minimale Mindestanforderung
resisiente alle strozzature per piegamento non-kinking resistant au tortilement knickfest
resistenza all’apertura opening resistance resistance a l'ouverture Offatingswiderstand
resistenza all'espirazione o resislenza espiratoria | exhalation resistance résistance expiratoire Ausatemwiderstand
resistenza all'inspirazione o resistenza inspiratoria | inhalation resistance résistance inspiratoire Einatemwiderstand
resistenza alla radiazione termica resistance lo thermal radiation | résistance au rayonnement ['Bestandigkeit gegen

thermigue

Warmestrahlung

resisienza alla temperatura

resistance to temperature

résistance a la températtire

Temperaturbestandigkeit

rasistenza di 1solamento

insulation resistance

isolement électrigue

|solationswiderstand

resislenza meccanica

mechanical strength

1esislance mecanigue

mechanische
Widerstandsfahigkeit

resistenza respiratoria breathing resistance résistance respiratoire Atemwiderstand
resistenza superficiale surface resistance resistance de surface Oberflachenwiderstand
respirabile breathable fespirable atembar

respiratore breathing apparatus appareil de protection Lnabhéngiges

respiratoire isolant

Atemschutzgerat; (Isoliergerat)

respiratore a circuito chiuso

closed-circuit breathing
apparatus

appareil de protection
respiratoire isolant a circuit
fermé

Regenerationsgerat

respiratore a motore a presa d’aria esterna con
cappuccio

powered fresh'aif hose
breathing apparatus
incorporating a hood

appareil de protection
respiratoire isolant a air libre a
ventilation assisiée avec
cagoule

Frischluft-Druckschlauchgerat
mit Motorgebldse mit Haube

respiratore a presa d'aria esterna

fresh ajrhose breathing
apparatus

appareil del protection
respiratoire isolant a air libre

Frischluft-Schlauchgerat

respiratore a presa d’aria eslerna assistito

assisted fresh air hose
hreathing apparatus

appareil de protection
respiratoire isolant a air libre
assisté

Frischiuft-Druckschlauchgerat

respiratore a presa d'aria eslerna non assistito

unassisted fresh air hose
breathing apparatus

appareil de protection
respiraloire isolant a air libre
non assisté

Frischluft-Saugschlauchgerat

respiratore a presa d'aria esterna o.ad aria
compressa alimentato dalla linea

freshaair hose; or compressed
air line breathing apparatus

appareil de protection
respiratoire isclant & air
libre; ou 4 adduction d'air
comprime

Schlauchgerate

respiratore ad aria compressa/alimentato dalla
linea

compressed air line
breathing apparatus

appareil de protection
respiratoire isolant a
adduction d'air comprime

Druckluft-Schlauchgerét

respiratore per alta quota

breathing apparatus for high
altitudes

appareil respiratoire pour
haute altitude

Hohenatemgerat

respiratore per I'impiego in operazioni di
sabbiatura

breathing apparatus for use
in abrasive blasting

apparell de protection
respiratoire utilisé pour les

Isoliergerét fiir Strahlarbeiten

operations opéralions de projection
d'abrasifs
respirazione a doppia via wo-way breathing respiralion a double voie Zweiwegalmung
respirazione assistila breath-assisted respiration assistée alemunterstiitzt
respirazione in circuito chiuso closed-circuit breathing respiration en circuit fermé | Kreislaufatmung
respirazione pendolare pendulum breathing respiration pendulaire Pendelatmung
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rele fissa d'aria compressa

permanently installed
compressed afr line system

réseau fixe d'air comprimé

Druckluft-Netz

relina per capelli hair net 1ésille Haarnelz

retina per la testa head net filet de Lete Kopfnelz

riduttore di pressione pressure reducer détendeur Druckminderer

rimozione doffing décapelage Anblegen

sacco filirante per polvere a grana grossa coarse dust filter bag poche filtrante pour les Grobstaubfilterbeutel
poussiéres grossieres

sacco polmone breathing bag sac respiratiore Atembeutel

saturatore saturator saturateur Sattiger

scambiatore termico heat exchanger échangeur de chaleur Warmeaustauscher

schermo facciale face shield écran facial Gesichisschizschild

schermo per saldatura welding shield gcran de soudage SchweiBerschutzschild

schermo visivo (o oculare) visor oculaire panoramique; Vollsichtfenster;

oculaire Sichtscheibe
scintilla da attrito frictional spark étincelle defriction Reibungsfunke
sede della valvola valve seal siege de'soupape Ventilsitz
segnale d'allarme warning signal signal avertisseur Warnsignal
segnale d'allarme per ritirata retreat warning signal signal de retraite Riickzugssignal
semimaschera half mask demi‘masque Halbmaske

semimaschera filtrante

filtering half mask

demi-masque filtrant

fillrierende Halbmaske

semimaschera filtrante antigas

qas fillering hall mask

dermi-masyue fillriant conlie
les gaz

gasiluierende Halbmaske

semimaschera filtrante combinata

combined fillering half mask

demi-masque filrant combing

kombiniertfiltrierende
Halbmaske

semimaschera filtrante con valvole

valved fillering half mask

demi-masque fillrant avec
soupapes

filtrierende Halbmaske mit
Ventilen

semimaschera senza valvole di inspirazione

half mask without inhalation
valves

demi-masque sans
soupapes inspiratoires

Halbmaske chne
Einatemventile

sensibile alla respirazione breath-respansive influencé par la respiration | bedarfsabhangiq
senza inconvenienti trouble-free sans incident storungsfrei
separatore separator séparaleur; (décanteur) Abscheider

sforzo fisico physical stress contrainte physique korperliche Belastung

sigillo della bombola

cylinder seal

joint de bouteille

Flaschenverschiuf

simulatore della respirazione

breathing simulator

simulateur de respiration

Almungssimulator

sistema di montaggio rapido

quick mounting syslem

allaches rapides

Adaplersyslem

sistema di prelavaggio

pre-flushing system

disposilif de préringage

Vorspiileinrichtung

sistema di raffreddamento cocling system dispositif réfrigerant; Kihleinrichtung
(refroidisseur)
soffietto bellows soufflet Blasebalg
soggetto di prova test subject sujet d'essai Versuchspersen
soluzione disinfettanie disinfecting solution solution desinfectante Desinfektionslosting
spazio morto dead space espace mort Totraum
specifica di prova test specification spécification d'essai Prafvorschrift
stadio a bassa pressione low pressure slage élage basse pression Niederdruckstufe
strifiginaso nosepiece pince-nez Nasenbugel
% UNIEN 135:2000 Pagina 15 di 20

— 333 —

Serie generale - n. 32



7-2-2008

Supplemento straordinario alla GAZZETTA UFFICIALE

Italiano Inglese Francese Tedesco
supporto dorsale back plate support dorsal Riickentrageplatte
tappeto scorrevole treadmill lapis roulant Laufband
tasso dirirespirazione rebreathing ralio laux de réinspiration Rickatmungsverhaltnis
telaio di trasporto carrying frame chassis de transport Tragegestell
temperatura a bulbe umido wel bulb temperature lempérature humide Feuchuemperatur
temperatura ambiente ambient temperature lempérature ambiante Umgebtngstemperatur

tempo di recupero recovery time période de récuperation Ruckstellzeit

tempo di rottura breakthrough time lemps de claguage Durchbruchszeit
tenore di anidride carbonica carbon dioxide content teneur en dioxyde de carborie | Kohlendioxid-Gehalt
tenare di ossigeno oxygen content leneur en oxygéne Sauerstoff-Gehalt
tenuta leaktightness glanchéité Dichtheit

tenuta del facciale facepiece seal joint facial Maskendichtrahmen
tenuta facciale face seal stanchéitéfaciale Auflageflache auf der

Dichtlinie einer Maske

tenuta facciale face seal; (sealing) élanchgéité au visage Maskendichtheit
tergicristallo lens wiper essuie-glace Scheibenwischer
testa di prova dummy head [8te faclice Prifkopf

tipo a domanda demand type lype & la demande mit Lungenautomat

tipo a domanda con pressione positiva

demand type with positive
pressure

type 4 la demande a
pression positive

mit Uberdruck-Lungenautomat

tipo a domanda senza pressione positiva

demand Lype withput
posilive pressure

lype a la demande san
pression posilive

mit Normaldruck-
Lungenautomal

tipo di filro filter type type de filtre Filtertyp
trasmissione della voce speech lransmission transmission de la parole Sprechiibertragung
trasporto transport lranspart Transporl

trazioni (su macchine per trazione)

strokes (on work machine)

tractions (sur machine de
traction)

Schlage (am Schlaggerét)

tubazione

pipe line

luyauterie

Rohrleitung

tubo

tube

tube

Leitung; Schlauch

tubo a spirale

spiral coiled tube

luyau spiralé

Spiralschlauch

tubo del manometro

pressure gauge Wbe

lube de manometre

Manometerleitung

tubo di alimentazione di aria compressa (media
pressione)

compressed air supply tube
(medium pressure)

lube d'alimentation en air
comprime (moyenne pression)

Druckluft-Zufihrungsschlauch
{Mitteldruck)

tubo di alimentazione di aria-compressa (media

compressed air supply tube

lube d'alimentation en air

Druckluft-Zufihrungsschlauch

pressione) con accoppiamento (medium pressure) with comprime (moyenne (Mitteldruck) mit Kupplung
coupling pression) avec accouplerment
tubo di alimentazione di ossigeno oxygen supply ube lube d'alimentation en Sauerstoff-

oxygene

Zufuhrungsleitung

tubo di protezione

protective twbe

wbe de protection

Schutzrohr

tubo di raccordo media pressione

medium pressure
connecting tube

tube d'alimentation
moyenne pression

Mitteldruckleitung

tubo diraccordo media pressione

medium pressure
connecting tube

lube respiratoire (moyenne
pression)

Lungenautomatenschlauch

tubo'di raccordo per dispositivo di allarme

connecting tube for warning
signal device

tube (tbulure) de signal
avertisseur

Warnsignalleitung

tubo flessibile

hosa

luyau

Schlauch

tubo flessibile corrugato

corrugated hose

tuyau annelé

Faltenschlauch
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Inglese

Francese

Tedesco

tubo flessibile di alimentazione d'aria

arr supply hese

tuyau d'alimentation en air

Luftzuftihrungsschlauch

tubo flessibile di alimentazione di aria esterna

fresh air supply hose

luyau d'alimentation en air
libre

Frischluft-
Zulthrungsschlauch

tubo flessibile di espirazione

exhalation hose

luyau expiraloire

Ausatemschlauch

tubo flessibile di inspirazione

inhalation hose

tuyau inspiratoire

Einatemschlauch

tubo flessibile di respirazione (bassa pressione)

breathing hose {low
pressure)

luyau respiratoire (basse
pression)

Atemschlauch (Migderdruck)

tubo flessibile di respirazione doppio

twin breathing hose

double tuyau respitaroire

Doppelatemschlauch

tubo per alta pressione high pressure tubing; (high | tubulure (tube) haute Hochdruckleitung
pressure lwhe) pression

valore in bianco reactive value valeur réaclive Blindwert

valore limite ceiling value valeur plafond Hochstwert

valore limite di esposizione (TLV)

permissible exposure level

valeur limite d'exposition

zuléssige Grenzkonzentration

valvola a becco d'anitra

spear valve

soupape a bec de canard

Lippenventil

valvola a domanda a valle

dowinstream demand valve

soupape d'aval {de
surpression)

Lungenautomat; mitdem
Druck 6ffnend

valvola a flusso continuo (valvola di regolazione
per flusso d'aria continuo in respiratori ad aria
compressa alimentati dalla linea)

continuous flow valve;
{control valve for continuous
air flow in compressed air
line breathing apparatus)

robinet de reglage (de debit
continu’potappareil de
proteCtion respiratoire a
adduction’dair comprimé)

Regelventil; (Regulierventil
fir kentinuierlichen

L uftstrom bei Druckluft-
Schlauchgeréten)

valvola a valle

downstream valve

soupape d'aval

Ventil; mit dem Druck offnend

valvola della bombola

cylinder valve

robinet de bouteille

Flaschenventil

valvola di alimentazione d’aria supplementare

supplementary air supply
valve

rohinet dair additionnal

Luft-ZusehBventil

valvola di alimentazione di ossigeno supplementare

supplementary oxygen
supply valve

robinet d'oxygéne additionnel

Sauerstoff-ZuschuBventil

valvola di by-pass

by-pass valve

robinet de bipasse; {robinet
de derivation)

Bypass-Ventil

valvola di chiusura del manometro

pressure gauge shut-off
valye

robinet d'arrét du manomeétre

Manometer-Absperrventil

valvola di chiusura per il tubo del manometro

shut-off valve for pressure

robinet darrét pour tube de

Absperrventil fir

gauge whe manomeatlre Manometerleitung
valvola di controllo check valve soupape inspiraloire du Steuerventil
masque intérieur
valvola di espirazione o valvola espiratoria exhalation valve soupape expiratoire Ausatemventil
valvola di ingresso inlel valve soupape inspiraloire EinlaBvenlil

valvola di inspirazione o valvola inspiratoria

inhalation valve

soupape inspiratoire

Einatemventil

valvola di non ritorno flash back check valve soupape anti-refour Riickschlagventil

valvola di regolazione control valve robinet de réglage Regelventil

valvola di sicurezza del riduttore di pressione pressure reducer safety soupape de soreté du Sicherheitsventil des
valve détendeur Druckminderers

valvola per sovrappressione relief valve soupape de surpression Uberdruckventil

valvola per sovrappressione overflow valve soupape de surpression UberschuBventil

valvola respiratoria breathing valve soupape respiratoire Atemventil

vapore vapour vapeur Dampf

ventilatore blower ventilateur Geblase

ventilatore centrifugo rotary type blower ventilateur (& turbine) Rotationsgeblase

vetro del'manometro

gauge glass

vere de manometre

Manemeter-Sichtscheibe

W

U
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Inglese

Francese

Tedesco

via preferenziale (in un purificatore)

chanelling (in a purifier)

cheminée (dans une
cartouche épuratrice)

KurzschluB (in einer
Filterpatrone)

vie aeree

dirwdys

voies respiraloires

Alemweye

volume d’aria effettivo

effective air volume

volume d'air efficace

effektives Luftvolumen

volume respratotio al minuto

breathing minute volume

volume respiratoire minute

Atemminutenvolumen

volume spostato

displaced (tidal) volume

volume courant

Hubvelumen (Tidalvolumen)

volume/minuto

minute volume

volume minute

Minutenvolumen

zona dell'oculare

ocular zone

zone de [oculaire

Augenbereich

UNIEN 135:2000
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APPENDICE ZA PUNTIDELLA PRESENTE NORMA EUROPEA RIGUARDANTII REQUISITI ESSENZIALI
(informativa) O ALTRE DISPOSIZIONI DELLE DIRETTIVE UE

La presente norma europea & stata elaborata nellambito di un mandato conferito al CEN
dalla Commissione Europea e dall' Associazione Europea del Libero Scambio ed & disup=
porto ai requisiti essenziali della Direttiva UE 89/686/CEE.

AVVERTENZA: Altri requisiti ed altre Direttive UE possono essere applicabili al(ai).pro-
dotta(i) che rientra(rientrano) nello scopo e campo di applicazione della presente norma.
| seguenti punti della presente norma supportano i requisiti della Direttiva UE 89/686/CEE,
Allegato II.

prospetto ZA.1

Direttiva UE 89/686/CEE, Allegato Il Punti di riferimento della presente norma

1.4
2.4
2.8
2.12
3.1041

w | | w| w| w

La conformita ai punti della presente norma costituisce un mezzo per soddisfare i requisiti
essenziali specifici della Direttiva in questione e/dei regolamenti EFTA associati.
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Milano (sede)

Via Battistotti Sassi, 11B - 20133 Milano - Tel. 0270024200 - Fax 0270105992
Internet: www.uni.com - Fmail: diffiisione@umi.com

Roma Via delle Colonnelle, 18 - 00186 Roma - Tel, 0669923074 - Fax 066991604
Email: uniroma@unil.ineL.it
Ancona clo SO.GE.S.I.
Via Filonzi - 50131 Ancona - Tel, 0712900240 - Fax 0712866831
Bari clo Tecnopolis CSATA Novus Ortus
Strada Provinciale Casamassima - 70010 Valenzano (BA) - Tel. 0804670301 - Fax 0804670553
Bologna clo CERMET
Via A. Moro, 22 - 40063 San Lazzaro di Savena (BO) - Tel. 0516250260 - Fax 0516250262
Brescia clo AQM
Via Lithos, 53 - 25085 Rezzato (BS) - Tel. 0302590656 - Fax 0302580859
Cagliari clo Centro Servizi Promozionali per le Imprese
Viale Diaz. 221 - 08126 Cagliari - Tel. 070349961 - Fax 07034986306
Catania clo C.F.T. SICILIA
Piazza Buonamoli, 22 95126 Catania Tel 095445077 Fax 095446707
Firenze clo Associazione Industriali Provincia di Firenze
Via Valtonda, 9 - 50123 Firenze - lel. 0552/0/206 - kax 0552707204
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Via Garibaldi, 6 - 16124 Genova - Tel. 0102704279 - ['ax 0102704436
La Spezia clo La Spezia Curainformazione, Promozione e Sviluppo
Piazza Europa, 16 - 19124 La Spezia - Tel. 0187728225 - Fax 0187777961
Napoli clo Consorzio Napoli Ricerche
Corso Meridionale, 58 - 80143,Napoli - Tel. 0815537108 - Fax 0815537112
Pescara clo Azienda Speciale Innovazione Promozione ASIP
Via Conte di Ruvo, 24 65127 Pescara - Tel. 08561207 - Fax 08561487
Reggio Calabria clo IN.FORM.A{ Azienda Speciale della Camera di Commercio
Via T. Campanellax12 - 89125 Reggio Calabria - Tel. 096527769 - Fax (965332373
Torino clo Centro Estero Camere Commercio Piemontesi
Via Yentimiglia, 165 - 10127 Tarino - Tel. 0116700511 - Fax 0116965456
Treviso clo\Treviso Tecnologia
Palazzo Cristallo - Via Roma, 4/d - 31020 Lancenigo di Villorba (TV) - Tel. 0422608858 - Fax 0422608856
Udine clo CATAS
Via Antica. 14 - 33048 San Giovanni al Natisone (UD) - Tel. 0432747211 - Fax 0432747250
Vicenza c/o TECNOIMPRESA LP.L. S.rl.
Piazza Castello, 2/A - 36100 Vicenza - Tel. 0444232794 - Fax 0444545573
UNI

Ente Nazionale ltaliano
di Unificazione

Via Batuistotti Sassi, 11B
20133 Milano, ltalia

La pubblicazione della presente norma avviene con la partecipazione volontaria dei Soci,
delllndustria e dei Ministeri.
Riproduzione vietata - Legge 22 aprile 1941 N° 633 e successivi aggiornamenti.
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NORMA ITALIANA

Apparecchi di protezione delle vie respiratorie
Maschere intere
Requisiti, prove, marcatura

UNIEN 136

Seconda edizione
GENNAIQ.2000

DESCRITTORI

Respiratory protective devices
Full face masks
Requirements, testing, marking

Apparecchio di protezione delle vie respiratorie, prevenzione degli infor-
tuni, maschera di sicurezza, specifica, prova, marcatura

CLASSIFICAZIONE ICS

SOMMARIO

13.340.30

La norma specifica i requisiti minimi per maschere intere per apparecchi di
protezione delle vie respiratorie.

Le maschere intere per gli apparecchi destinati alluso’sukacquec non
sona incluse nello scopo € campo di applicazione dellamorma.

Contiene inoltre le prove pratiche dimpiego e le prove dilaboratorio per
valutare la conformita ai requisiti.

RELAZIONI NAZIONALI

La presente norma & la revisione della UNI'EN-36:1991 e sostituisce nel
contempo, la UNI EN 136-10.

Rispetto alle edizioni precedenti sono ‘stati conglobati i testi delle due
norme ed & stata introdotta la classificazione delle maschere.

RELAZIONI INTERNAZIONALI

=EN 136:1998

La presente norma & la versione ufficiale in lingua italiana della norma
europea EN 136 (edizione gennaio, 1998) e tiene conto dell’errata corrige
del dicembre 1999 (AC:1999).

ORGANOC GOMPETENTE Commissione "Sicurezza*

RATIFICA Presidente del’'UN], delibera del 20 dicembre 1999

RICONFERMA

UNI @UNI - Milano 2000

Ente Nazienale ltaliane  Riproduzione vietata. Tutti i diritti sono riservati. Nessuna parte del presente documento
dl Unificazlone pud essere riprodotta o diffusa con un mezzo qualsiasi, fotocopie, microfilm o altro, senza

Via Baffistotti Sassi, 11B
20433 Milano, Italia

il consenso scritto dellUNI.

&

e Gr i1

N® di riferimento UNI EN 138:2000
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PREMESSA NAZIONALE

La presente norma costituisce il recepimento, in lingua italiana, del-
la norma europea EN 136 (edizione gennaio 1998), che assume co-
si lo status di norma nazionale italiana.

Latraduzione & stata curata dalllUNI.

La Commissione "Sicurezza" dellUNI, che segue i lavori europei
sullargomento, per delega della Commissione Centrale Tecnica, ha
approvato il progetto europeo il 18 febbraio 1997 e la versione in lin-
gua italiana della norma il 22 settembre 1999.

Per agevolare gli utenti. viene di seguito indicata la corrispondenza
tra le norme citate al punto "Riferimenti normativi” e le norme-italia-
ne vigenti:

EN 132:1990 = UNI EN 132:1991
EN 134:1990 = UNI EN 134:1991
EN 148-1:1987 = UNIEN 148-1:1989
EN 148-2:1987 = UNI EN 148-2:1989
EN 148-3:1992 = UNI EN 148-3:1993

ISO 6941:1984/AMD 1:1992 = UNI EN IS0O6941:1997

Le norme UNI sono revisionate, quando nacessario, con la pubblicazione di nuove
edizioni o di aggiornamenti.

E importante pertanto che gli utenti delle stesse si accertino di essere in possesso
dell'ultima edizione e degli eventuali aggiornamenti.

Le norme UNI sono elaborate cercando di tenere conto dei punti di vista di tutte le parti
interessate e di conciliare ogni aspetto conflittuale, per rappresentare il reale stato
dell'arte della materia ed il necessario grade di consenso.

Chiunque ritenesse, a seguito dell'applicazione di questa norma, di poter fornire sug-
gerimenti per un suo miglioramento o per un suo adeguamento ad uno state dellarte
in evoluzione & pregato di inviare i propri contributi allUNI, Ente Nazionale ltaliano di
Unificazione, che literra in considerazicne, per I'eventuale revisione della narma stessa.

UNIEN 136:2000

340 —

Pagina Il di IV



7-2-2008

Supplemento straordinario alla GAZZETTA UFFICIALE

Serie generale - n. 32

INDICE

PREMESSA

INTRODUZIONE

SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE

RIFERIMENTI NORMATIVI

DEFINIZIONE

DESCRIZIONE

CLASSIFICAZIONE

71
72
7.3
74
75
76
77
78
79
740
71
712
713
714
715
716
747
718
749

7.20
7.21
722

prospetto

prospetto
prospetto

1
P
3

DESIGNAZIONE

REQUISITI
Generalita. ...

Valori nominalie tolleranze ... ...t Mo

Esame visivo. .
Materiali

Resistenza alla temperatura........oo s oot

Infiammabilitd .. ...

Resistenza alla radiazione termica................ A Mo
Pulizia e disinfeziane ... M
Finitura dellg Parti...... ..o e
Componenti SOSHIUIDIN ... el
Bardatura del CaPO ... e

Raccordo
Membrana fonica
QOculari/schermo visivo .

Valvole diinspirazione e di @SPIrazZioNe. ... ..o e
TONULE sl s s s

Compatibilita con la pelle,....." oo

Tencre di anidride carbonica hell'aria di inspirazione

Resistenza respiratotia,

Perdita di tenita verso lintermo ...

Campavvisivo

Prove pratiche di iMpiego ... e

(= N NI R R I R I S RS, J'S 2 R SO N

—_. = e )
- = - O O O O W W W

81
82
83
84
85

figura

figura

1

PROVE
Generalita

CONIZIONAMENT . ..o e
1

Esame vigivo. ...

Resistenza alla temperatura..............ooo

Infiammabilita .

Configurazione delPapparecchiatura per la prova di infiammabilita di maschere

intere di classe 1

Configurazione dei sei bruciatori di propano

11
1
11

12
12

12
14

UNIEN 136:2000

341 —

Pagina Il di IV



7-2-2008

Supplemento straordinario alla GAZZETTA UFFICIALE

Serie generale - n. 32

figra 3 Configurazione delle apparecchiature per la prova di infiammabilita per maschere
intere diclasse 2ediclasse 3.
8.6 Resistenza alla radiazione termica.... ..o 18
figura 4 Configurazione per la prova della resistenza alla radiazione temica................... 15
87 Pulizia e disinfezione ... 1B
8.8 Bardatura del capo . . . . 16
89 Raccordo. ... . . . . . 16
figura 5 Configurazione per la prova del raccordo ! 17
8.10 Memobrana fonica ) ) ) ) 17
8.11 Ocularifschermo visivo ... ) . ) 17
8.12 Valvole di inspirazione e valvole di @Spirazione ... g 17
8.13 =101 OO A [
8.14 Tenore di anidride carbonica dell'aria di inspirazione ... 18
figura 6 Testa di prova tipo Sheffield per la prova del tenore di anidride carbonica
nell'aria di inspirazione (spazio morto) e della resistenza respiratoria perile
maschere intere ! ! ! ! 19
figra 7 Configurazione per la prova del tencre di anidride carbonica dellaria
AHNSPIFAZIONS oo oo e P 20
8.15 Resistenza respiratoria........ . . . 21
8.16 Perdita di tenuta varso linterno ... g 21
figura 8 MISUFE FACEIANI .. oo oo s s 22
figra 9 Simulatore di filtro per filtrifacciall con filettatura confarme/alla EN 148-1 23
figra 10 Configurazione per |2 prova della perdita di tenuta verso linterno con esafluoruro
A 20O e i 2D
figra 11 Sonda di campionamento adeguatal ........ . . oo 26
figa 12 Canfigurazione per la prova della perdita-di ténuta verse lnterno con cloruro
L =TT O S SO~
figra 13 Assemblaggio dell'atomizzatere
817 CAMPO VISIVO . s st st o
ligura 14 Aperfometro. . .
figma 15  Diagramma dellapertometra__..
8.18 Prove pratiche di iMpIBEO 4. ..o s 3O
figma 16 Cestinc e tramoggiatrucioli .. . . . 34
9 MARCATURA 34
10 INFORMAZIONI FORNITE DAL FABBRICANTE 35
praspetio Riepiloge deffequisiti e delle prove . ) 36
APPENDICE A  MARCATURA 38
(informativa)
prospetio A1 38

APPENDICE ZA

PUNTI DELLA PRESENTE NORMA EUROPEA RIGUARDANTI |

{informativa) REQUISITI ESSENZIALI O ALTRE DISPOSIZIONI DELLE
DIRETTIVE UE 39
-3
] UNIEN 136:2000 Pagina IV di IV

SV, -



7-2-2008

Supplemento straordinario alla GAZZETTA UFFICIALE

Serie generale - n. 32

NORMA EUROPEA

Apparecchi di protezione delle vie respiratorie
Maschere intere
Requisiti, prove, marcatura

EN 136

GENNAIQ, 1998

EUROPEAN STANDARD

Respiratory protective devices
Full face masks
Requirements, testing, marking

NORME EUROPEENNE

Appareils de protection respiratoire
Masques complets
Exigences, essais, marguage

EUROPAISCHE NORM

Atemschutzgeréte
Vollmasken
Anforderungen, Prifung, Kennzeichnung

DESCFITTORI

Ics

Apparecchio di protezione delle vie respiratorie, prevenzione degli“infortuni,
maschera di sicurezza, specifica, prova, marcatura

13.340.30

La presente norma europea & stata approvata dal CEN il 3 aprile 1997.

I membri del CEN devono attenersi alle Regole Comuni del CEN/CENELEC
che definiscono le modalita secondo le quali deve essere atiribuito lo status di
norma nazionale alla norma eurepea, senza apportarvi modifiche. Gli elenchi
aggiornati ed i riferimenti bibliografici relativi alle norme nazionali corrisponden-
ti possono essere ottenufitramite richiesta alla Segreteria Cenirale oppure ai
membri del CEN.

La presente norma curopea esiste in tre versioni ufficiali (inglese, francese e
tedesca). Una traduzione nella lingua nazionale, fatta softo la propria respon-
sabilita da un membro del CEN e notificata alla Segreteria Centrale, ha il me-
desimo status delle versioni ufficiali.

| membri del,GEN sono gli Organismi nazionali di normazione di Austria,
Belgio, Danimarca, Finlandia, Francia, Germania, Grecia, Irlanda, Islanda,
Italia, ‘Lussemburgo, Norvegia, Paesi Bassi, Portogallo, Regno Unito,
Repubblica Ceca, Spagha, Svezia e Svizzera.

CEN
COMITATO EUROPEO DI NORMAZIONE
European Committee for Standardization

Comité Européen de Normalisation
Europdisches Komitee flir Normung

Segreterfa Centrale: rue de Stassart, 36 - B-1050 Bruxelles

©1998 CEN
Tutti i diritti di riproduzione, in ogni forma, con ogni mezzo e in tutti i Paesi. sono
riservati ai Membri nazionali del CEN.

Sostituisce la
EN 136:1989 ¢ la
EN"136-10:1992

UNIEN 136:2000
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PREMESSA

La presente norma europea ¢ stata elaborata dal Comitato Tecnico CEN/TC 79 "Apparec-
chidi protezione delle vie respiratarie”, la cui segreteria e affidata al DIN.

La presente norma europea sostituisce la EN 136:1989 e la EN 136-10:1992.

Alla presente norma europea deve essere attribuito o status di norma nazignale, o me-
diante la pubblicazione di un testo identico o mediante notifica di adozione, entro luglio
1998, e le norme nazionali in contrasto devono essere ritirate entro luglio 1998.

La presente norma europea & stata elaborata nel’ambito di un mandato conferito al CEN
dalla Commissione Eurapea e dall'Associazione Europea del Libera Scambio ed & di sup-
porto ai requisiti essenziali della(e) Direttiva(e) UE.

Per il collegamento con la(le) Direttiva(e) UE, vedere I'appendicelinformativa ZA, che &
parte integrante della presente norma.

In conformita alle Regole Comuni CEN/CENELEC, gli enti nazionali di normazione dei se-
guenti Paesi sono tenuti a recepire la presente norma eutopea: Austria, Belgio, Danimar-
ca, Finlandia, Francia, Germania, Grecia, Irlanda, Islanda/ltalia, Lussemburgo, Norvegia,
Paesi Bassi, Portogallo, Regno Unito, Repubblica Ceca, /Spagna, Svezia e Svizzera.
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INTRODUZIONE

Un dato apparecchio di protezione delle vie respiratorie pud essere appravato soltanto se
i singoli componenti rispondono ai requisiti della specifica di prova, che pud essere una
norma completa o parte di una norma, e se sono state effettuate prove pratiche d'impiego
soddisfacenti sull’apparecchio completo ove specificato nella norma corrispondente..Se
per qualsiasi motivo, le prove non vengono effettuate su un apparecchio completg, & am-
messa la simulazione dell’apparecchio purché le caratteristiche respiratorie e la distribu-
zione della massa siano analoghe a quelle dell apparecchio completo.

1 SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE
La presente norma europea specifica i requisiti minimi per maschere“intere per apparec-
chidi protezione delle vie respiratarie.
Le maschere intere per gli apparecchi destinati al’'uso subacque6 non sono incluse nello
scopo e campa di applicazione della presente norma europea,
Contiene inoltre le prove pratiche d'impiego e le prove di laboratoric per valutare la con-
formita ai requisiti.

2 RIFERIMENTI NORMATIVI

La presente norma europea rimanda, mediante/riferimenti datati e non, a disposizioni
contenute in altre pubblicazioni. Tali riferimenti ngrmativi sono citati nei punti appropriati
del testo e vengono di seguito elencati. Per quante riguarda i riferimenti datati, successive
modifiche o revisioni apportaie a dette pubblicazioni valgono unicamente se introdotte
nella presente norma europea come aggigrnamento o revisione. Per i riferimenti non da-
tati vale Fultima edizione della pubblicazione alla quale si fa riferimento.

EN 132:1990 Respiratory protective devices - Definitions [Apparecchi di prote-
zione delle vie regpiratorie - Definizioni]

EN 134:1990 Respiratory protective devices - Nomenclature of components
[Apparecchidi protezione delle vie respiratorie - Nomenclatura dei
componenti]

EN 148-1:1987 Respiratory protective devices - Threads for facepieces - Standard

threéad connection [Apparecchi di protezione delle vie respiratorie
» Filettature per facciali - Raccordo filettato normalizzato]

EN 148-2:1987 Respiratory protective devices - Threads for facepieces - Centre
thread connection [Apparecchi di protezione delle vie respiratorie
- Filettature per facciali - Raccordo con filettatura centrale]

EN 148-3:1992 Respiratory protective devices - Threads for facepieces - Thread
connection M 45 x 3 [Apparecchi di protezione delle vie respirato-
rie - Filettature per facciali - Raccordo filettato M 45 % 3]

I1SO 6941:1984/ Textile fabrics - Burning behaviour - Measurements of flame spread

AMD 1:1992 properties of vertically oriented specimens [Tessili - Comporta-
mento al fuoco - Misurazione delle proprieta di propagazione della
fiamma di provette orientate verticalmente]

IS0, 6942:1993 Clothing for protection against heat and fire - Evaluation of thermal
behaviour of materials and material assemblies when exposed to
a source of radiant heat [Indumenti di protezione dal calore e dal
fuoco - Valutazione del comportamento termico di materiali e as-
semblaggi di materiale esposti a sorgenti di calore radiante]
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3 DEFINIZIONE

Ai fini della presente norma si applicano le definizioni fornite nella EN 132 e la nomencla-
tura della EN 134, unitamente alla seguente.

maschera intera: Facciale che copre gli occhi, il naso, la bocea ed il mento e che fornisce
un’adeguata tenuta contro I'atmosfera ambiente sul viso del portatore di un apparecchio
di protezione delle vie respiratorie quando la pelle & secca o umida, anché quando il por-
tatore muove la testa o parla.

4 DESCRIZIONE

L’aria entra nella maschera intera attraverso il(i) raccordo(i) e ariva direttamente al naso e
alla bocca oppure attraverso la regione degli occhi (schermo ¥isivo) della maschera intera.
L'aria espirata e eliminata nell'apparecchio respiratorio attraverso il raccordo (respiratore
a circuito chiuso, respirazione pendolare) oppure direttamente nell'atmosfera ambiente,
per mezzo di valvola(e) di espirazione o per mezzo diliridispositivi adeguati previsti da
altri tipi di apparecchi di protezione delle vie respiratorie.

E ammesso limpiego di una maschera interna alla.maschera intera per separare il naso
e la bocca dalla(e) zona{e) degli occhi (schermo visivo).

5 CLASSIFICAZIONE

Sono descritte tre classi di maschere intere,, che forniscono lo stesso livello di protezione
respiratoria, ma presentano alcune differenze in funzione del tipo di applicazione.

Classe 1: maschere intere per impiego, leggero.
Classe 2: maschere intere per impiego generale.
Classe 3: maschere intere per impiego speciale.

6 DESIGNAZIONE
Designazione di una maschera intera conforme ai requisiti della presente norma:
Maschera intera EN 136 (Classe) (Opzioni)

7 REQUISITI

7.1 Generalita
In tutte“le prove tutti i campioni di prova devono rispondere ai requisiti.

7.2 Valori-nominali e tolleranze
Se non diversamente specificato. i valori definiti nella presente norma sona espressi co-
mewalori nominali. Ad eccezione dei limiti di temperatura, i valori che non sono definiti co-
me massimi o minimi devono essere soggetti ad una tolleranza di + 5%. Se non diversa-
mente specificato, la temperatura ambiente di prova deve essere (24 + 8) °C, i limiti di
temperatura devono essere soggetti ad un'accuratezza di + 1 °C e 'umidita relativa deve
essere (b0 + 30) %.

7.3 Esame visivo

L’esame visivo deve comprendere 'esame della marcatura e di qualsiasi informazione
che deve essere fornita dal fabbricante.

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.3.
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7.4 Materiali

Per le maschere intere di classe 2 e classe 3, le parti esposte, cicé quelle che possono
essere soggette ad urti durante l'uso dell’apparecchio, non devono essere di alluminio,
magnesio, titanio o leghe contenenti questi metalli in proparzioni tali da produrre, in caso
di urto, scintille per sfregamento in grado di incendiare miscele di gas infiammabili.

La prova deve essere eseguita in conformitd a 8.3.

75 Resistenza alla temperatura
Prima e dopo questa, prova, la maschera intera deve essere confarme al requisito di 7.16.
Dopo il condizionamento in conformita a 8.2 e dopo il ritorno alla temperatura ambiente,
la maschera intera non deve presentare deformazioni apprezzabili e tutti i raccordi filettati
incarporati conformi alle EN 148-1, EN 148-2 0 EN 148-3 devono essere calibrati e deva-
no essere conformi alla norma corrispondente.

Incltre per le maschere intere di classe 3, le filettature specificate/nella norma appropriata
EN 148-1, EN 148-2 0 EN 148-3, dopo il periodo di condizionamento in conformita a 8.2 b),
devono avere un’accuratezza conforme al calibro.

Le prove devono essere eseguite in conformita a 8.3, 8.4, 8.13,e 8.16.
7.6 Infiammabilita

7.6.1 Generallta
Prima e dopo queste prove, la maschera intera deve essere conforme al requisito di 7.16.

7.6.2 Maschere intere di classe 1

Parti della maschera intera che potrebbero essere esposte a fiamma durante I'impiego
non devano bruciare o continuare a bruciare per piti di 5 s dopo essere state allontanate
dalla fiamma.

Le prove devono essere eseguite in conformitaa8.3 e 8.5.1.

7.6.3 Maschere intere di classe 2 e di classe 3

Parti della maschera intera che pbtrebbero essere esposte a fiamma durante I'impiego
non devono bruciare o continuare a bruciare per piu di 5 s dopo essere state allontanate
dalla fiamma.

Le prove devono essere @€seguite in conformita a8.3 e 8.5.2.

7.7 Resistenza alla radiazione termica

Le maschere intere di.classe 3 devono essere resistenti alla radiazione termica. Cio si
pud ottenere in uno dei due modi seguenti.

La maschera intera'é considerata resistente alla radiazione termica secondo la presente
norma se mantiene la tenuta, dopo un periodo prova di 20 min, anche se subisce una de-
formazione.

In alternativa;-la maschera intera é considerata resistente alla radiazione termica se la vi-
sibilitdrisulta alterata dopo un periodo di prova = 4 min e il facciale risulta ancora a tenuta
anche per il minuto successivo.

Prima.e dopo la prova di radiazione termica, la maschera intera deve essere conforme al
requisito di 7.16.

Laprova deve essere eseguita in conformita a 8.6.

7.8 Pulizia e disinfezione

| materiali impiegati devono essere resistenti ai prodotti e ai procedimenti di pulizia e di-
sinfezione raccomandati dal fabbricante.

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.7.
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79 Finitura delle parti
La finitura di tutte le parti della maschera intera che possono venire a contatto con il por-
tatore deve essere priva di bordi taglienti e bave.
Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 e 8.18.

7.10 Componenti sostituibili
Questo requisito si applica solamente alle maschere intere di classe 3¢
A meno che non siano parte integrante della maschera intera, i seguenti componenti
{qualora presenti) devono essere sostituibili: maschera interna, bardatura del capo, ocu-
lari/schermo visivo, raccordo(i), valvole di inspirazione ed espirazione, valvole di inspira-
zione della maschera interna, membrana fonica, tergicristallo.

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.3.
7.1 Bardatura del capo

7111 La bardatura del capo deve essere progettata in modo.che la maschera intera possa es-
sere indossata e tolta con fagilita.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3'¢ 8.18.

7112 La bardatura del capo deve essere regolabile o autoregolabile e deve mantenere la ma-
schera intera saldamente e comodamente,in posizione.

Le prove devono essere eseguite in conformita a 8.3 € 8.18.
7113 Resistenza

7.11.31 Per le maschere intere di classe 1, ciascuna cinghia della bardatura deve resistere per 10 s
ad una forza di trazione di 100 Niapplicata nella direzione di trazione quando la maschera
intera & indossata.

Eventuali fibbie ed accessori.per allacciature (se presenti) devono resistere alla stessa
forza di trazione.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 e 8.8.1.

7.11.3.2 Per le maschere intere diclasse 2 e di classe 3, ciascuna cinghia della bardatura del capo
deve resistere pef 10 s ad una forza di trazione di 150 N applicata nella direzione di fra-
zione quando la maschera intera & indossata.

Eventuali fibbie ed accessori per allacciature (se presenti) devono resisiere alla stessa
forza di trazione,
Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 e 8.8.1.

7114 Ciascuna-cinghia non deve subire una deformazione lineare permanente maggiore di 5%
quando sottoposta ad una forza di trazione di 50 N per 10 s.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 e 8.8.2.

7115 Per le maschere intere di classe 3, una volta indossata la bardatura del capo deve essere
facilmente regolabile dal portatore o essere autoregolabile.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 e 8.18.
7.12 Raccordo

7121 Generalita
Il raccordo tra la maschera intera e I'apparecchiatura pud essere ottenuto con un raccor-
do di tipo permanente o speciale oppure con un raccordo filettato normalizzato.
Nel caso siano impiegati piti raccordi, il facciale o il resto dellequipaggiamento devono
essere progettati in modo che I'impiego di tipi diversi di apparecchi di protezione delle vie
respiratorie o di comhinazioni degli stessi non costituisca un rischia.
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Tutti i raccordi smontabili deveno poter essere esattamente connessi solidamente, possi-
bilmente a mano. Tutte le guarnizioni di tenuta devono essere ritenute nelle rispettive po-
sizioni quando il raccordo viene smontato per le operazioni di ordinaria manutenzione.
Deve essere assicurato un collegamento corretto e sicuro tra il facciale e le altre parti
dellequipaggiamento.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3, 8.16 e 8.18.

7122 Maschere intere di classe 1

Le maschere intere di classe 1 non devono avere i raccordi filettati definiti nelle EN 148-1,
EN 148-2 ed EN 148-3.

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.3.

7123 Maschere intere di classe 2 e di classe 3

Le maschere intere devono avere solo un raccordo filettato definito nelle EN 148-1, EN 148-2
o EN 148-3.

Se viene impiegato qualunque altro tipo di raccordo, non deve’essere possibile poterlo
collegare ai raccordi definiti nelle EN 148-1, EN 148-2 0 EN 148-3.

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.3.

7124 Resistenza del raccordo
7.12.44 Prima e dopo questa prova, la maschera intera deve.essere conforme al requisito di 7.16.
7.124.2 Per le maschere intere di classe 1, il collegamentotra il corpo della maschera ed il raccordo

deve essere sufficientemente robusto per resistere’ad una forza di trazione assiale di 250 N.
Le prove devono essere eseguite in conformitaa8.9 e 8.13.

7.12.4.3 Nelle maschere intere di classe 2 e diclasse 3, il collegamento tra il corpo della maschera
ed il raccordo deve essere sufficientemente robusto per resistere ad una forza di trazione
assiale di 500 N.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.9 e 8.13.
7.13 Membrana fonica

7.131 Quando il facciale incorpora una membrana fonica, questa deve essere protetta da danni
meccanici e cio deve essere verificato mediante esame visivo in conformita a 8.3.
La membrana fonica deve poter sopportare una pressione differenziale di 80 mbar (pres-
sione statica), con{pressione positiva allesterno (atmosfera ambiente).
Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 € 8.10.1.

7.13.2 Quando un gruppo membrana fonica pud essere sottoposto ad una forza esterna, esso
deve resistere ad una forza di trazione assiale di 150 N applicata per 10 s. La prova deve
essere ripetuta nove volte ad intervalli di 10 s.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 e 8.10.2.

7133 Dopo.che una maschera intera di classe 3 & stata sottoposta alla prova di radiazione ter-
micd in conformita a 8.6 e dopo essere tornata a temperatura ambiente, essa deve sod-
disfare i requisitidi 7.13.1. e 7.13.2.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 ¢ 8.10.3.
7.14 Qculari/schermo visivo
7.141 Clli oculari/schermi visivi ed i dischi antiappannanti progettati per essere impiegati come

schermi visivi devono essere fissati al corpo della maschera in maniera sicura ed atenuta.
La prova deve essere eseguita in conformita a 8.3.
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7142 Gli oculari e gli schermi visivi non devono deformare la visione come determinato ‘nélle
prove pratiche di impiego.
La prova deve essere eseguita in conformita a 8.18.

7143 Il fabbricante deve fornire sistemi che permettana di ridurre I'appannamentosdegli oculari
o schermi visiviin modo che la visione non sia impedita quando I'apparecchio € sottoposto
alle prove pratiche di impiego.

Qualora vengano utilizzati compaosti antiappannanti, come previsto o/specificato dal fab-
bricante, gli stessi non devano essere conosciuti come suscettibili di causare irritazioni o
altri effetti indesiderati per la salute.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 e 8.18.

7.14.4 Dopo la prova di resistenza meccanica dell’ (degli) oculare(i) o dello schermo visivo, il fac-
ciale non deve presentare danneggiamento che possa renderlorinefficace oppure causare
lesioni al portatore. Lefficacia deve essere provata comparando la tenuta della maschera
intera prima e dopo la prova. Prima e dopo la prova diresistenza meccanica dell’oculare
0 schermo visivo, la maschera intera deve soddisfare iequisiti di 7.16.

Le prove devono essere eseguite in conformita a 8.3, 8.11 e 8.13.
7.15 Valvole di inspirazione e di espirazione

7.15.1 Generalita
I gruppi di valvole devono essere tali da gconsentire una facile manutenzione e, se prevista
dal fabbricante, una corretta sostituzione:
Non deve essere possibile installare’un gruppo di valvole di espirazione nel circuito di in-
spirazione o un gruppo di valvole dijinspirazione nel circuito di espirazione.
Sono ammessi gruppi valvolari, sottogruppi e parti di componenti di valvole diingpirazione
ed espirazione progettate dal fabbricante in modo identico.
Gruppi di valvole, sottogruppi e‘parti di componenti di valvole di inspirazione ed espirazio-
ne di diversa progettazione sono ammessi se viene data una descrizione precisa e com-
prensibile nelle informazionifornite dal fabbricante. La descrizione dovrebbe essere accom-
pagnata da illustrazioni (fotografie, disegni) su come assemblare correttamente l'unita.
Per un assemblaggio corretlo, i componenti devono essere descritti o marcati in modo
inequivocabile.

Devono essere,inalire fornite indicazioni per verificare che I'assemblaggio sia stato ese-
guito correttamente (esame visivo, semplici controlli da parte del portatore, prove da parte
del personalendi manutenzione e quant’altro possibile).

La prova deve-essere eseguita in conformita a 8.3.
7.15.2 Valvole dl.Insplrazione

7.15.2.1 Le valvole di inspirazione devono funzionare correttamente in tutte le posizioni e soddi-
sfare-i requisiti di 7.19.

7.15.2.2 Una maschera intera con un raccordo filettato secondo la EN 148-2 non deve avere una
valvola di inspirazione.

Se si utilizza un raccordo filettato secondo la EN 148-1, la maschera intera deve avere
una valvola di inspirazione incorporata.

Se una maschera intera deve essere utilizzata con filtri, qualora il filtro non abbia valvole,
essa deve essere munita di una valvola di inspirazione.

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.3.
7.15.3 Valvole di espirazione
7:15.3.1 Una maschera intera con un raccordo filettato secondo la EN 148-2 non deve avere una

valvola di espirazione.
La prova deve essere eseguita in conformita a 8.3.
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7.15.3.2 Le valvole di espirazione devono funzionare correttamente in tutte le posizioni e soddisfa-
re i requisiti di 7.19.
Le prove devono essere eseguite in conformitaa8.3 € 8.15.1.

7.15.3.3 Una maschera intera con raccordo filettato secondo le EN 148-1 o EN 148-3 e unasma-
schera intera di classe 1 devono avere almeno una valvola di espirazione o altri dispositivi
adeguati che permettano 'uscita dell'aria espirata e/o dell’aria in eccesso.
La prova deve essere eseguita in conformita a 8.3.

7.15.34 Le valvole di espirazione (se previste) devono essere protette o essere resistenti contro
lo sporco e danni meccanici. Esse possono essere rivestite o comprendere-agni altro di-
spasitivo necessario per rispondere a 7.20.

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.3.

71535 Le valvole di espirazione devono continuare a funzionare correttamente e soddisfare i re-
quisiti di 7.19 dopo applicazione di:
a) un flusso continuo di aria di espirazione di 300 I/min; e
b) una pressione (statica) negativa nel facciale di 80 mbar(30 s per ciascuna prova).
Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 e 8:12.1.

7154 Forza di trazione

7.154.1 Maschere intere di classe 1
Prima e dopo la prova, la maschera intera deve seddisfare il requisito di 7.16.

Quando il portavalvola della valvola di espirazione ¢ fissato sul corpo della maschera de-
ve resistere ad una forza di trazione assiale'di’50 N applicata per 10 s.

La prova deve essere ripetuta nove voltgé ad-intervalli di 10 s.
Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 e 8.12.2.

7.154.2 Maschere intere di classe 2 e di classe 3
Prima e dopo la prova la maschera intera deve soddisfare il reguisito di 7.16.

Quando il portavalvola della valvola di espirazione & fissato sul corpo della maschera de-
ve resistere ad una forza ditrazione assiale di 150 N applicata per 10 s.

La prova deve essere ripetuta nove volte ad intervalli di 10 s.
Le prove devono essere.eseguite in conformitaa8.3 e 8.12.2.

7.16 Tenuta

La perdita di tenuta della maschera intera non deve essere maggiore di quella indicata da
una variazione di.pressione di 1 mbar in 1 min, quando sottoposta a prova con una pres-
sione negativa dij 10 mbar.

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.13.

7.17 Compatibilita con la pelle

| materiali che possono venire a contatto con la pelle del portatore non devono essere noti
come-suscettibili di causare irritazione o avere effetti nocivi per la salute.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.3 € 8.18.

7.18 Tenore di anidride carbonica nell’aria di inspirazione

Il tenore di anidride carbonica nell'aria di inspirazione (spazio morto) non deve essere
maggiore del valore medio di 1% (in volume).

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.14.
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7.19

7191

7.19.2

7.19.3

7.19.4

Resistenza respiratoria

Secondo la classe e il tipo, compreso il tipo di raccordo. una maschera intera (ad'eccezio-
ne degli apparecchi respiratori a pressione positiva) deve soddisfare i requisiti.specificati
in7.19.207.19.3.

Quando il facciale ha un raccordo speciale da impiegare solo con appargcchi respiratori
a pressione positiva, la sua resistenza respiratoria non é valutata separatamente, ma co-
me parte dell'apparecchio completo, che deve soddisfare i requisiti della, norma appro-
priata sugli apparecchi respiratori.

| facciali con raccordi diversi da quelli di 7.19.3 e 7.19.4 devono'saddisfare i requisiti del
prospetio 1.

tenza allinspirazions Resistenza allespirazione
mbar mbar

30 |/min 95 l/min 160, [/min 160 I/min
flusso continuo flusso continuo flussocontinuo flusso continuo
oppure oppure
50'/min, sinusoidale 50 I/min, sinusoidale
(25 cicli/min, 2,0 l/colpo) (25 cicli/min, 2,0 l'colpo)

Resis!

<05 <15 <25 <30

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.15.1.

| facciali di classe 2 e di classe 3 conraccordo filettato secondo la EN 148-2 e senza val-
vola(e), devono soddisfare i requisili indicati nel prospetto 2.

Resistenza all'inspirazione Resistenza all'espirazione
mbar mbar

160 I/min flusso continuo 160 limin flusso continue
oppure oppure
50 Iimin,/Sinusoidale 50 I/min, sinusoidale
(25cicli/min, 2,0 l/colpo) (25 cicli/min, 2,0 l/colpo)

<05 <06

La prova.deve essere eseguita in conformita a 8.15.1.

Le maschere intere di classe 2 e di classe 3 con raccordo filettato secondo la EN 148-3
perimpiego con apparecchi respiratori a pressione positiva, devono soddisfare i requisiti
del'prospetto 3.

prospetto 3

Resistenza all'inspirazione Resistenza all'espirazione
mbar mbar

100 I/min, sinusoidale 10 I/min 50 I/min, sinuscidale
(40 cicli/min, 2,5 lfcolpo) flusso continuo (25 ciclifmin, 2,0 l/colpo)

100 I/min, sinusoidale
(40 cicli/min, 2,5 Ifcolpo)

<85 242 <70

<10,0

La prova deve essere eseguita in conformita a 8.15.3.
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7.20 Perdita di tenuta verso l'interno
La maschera intera deve adattarsi ai contorni del viso. La perdita verso linterno dellagen-
te di prova non deve essere maggiore del valore medio di 0,05% dell'aria inspirata per cia-
scuno dei dieci soggetti di prova durante ogni esercizio di prova.
La prova deve essere eseguita in conformita a 8.16.

7.21 Campo visivo
Una maschera intera equipaggiata con un unico schermo visivo deve essere progettata in mo-
do che l'effettivo campo visivo non debba essere minore del 70% del campao visivo naturale e
che il campo visivo bioculare non sia minore dell80% del campo visivo bioculare naturale.
Una maschera intera con due oculari deve essere progetiata in modo che ['efféttivo campo vi-
sivo non debba essere minore del 70% del campo visivo naturale e chesil campo visivo bio-
culare non sia minore del 20% del campo visivo bioculare naturale.

Le prove devono essere eseguite in conformita a8.17.

7.22 Prove pratiche di impiego
Prima delle prove pratiche di impiego, la maschera intera deve avers superato tutte le prove
di laboratorio, ad eccezione dell'infiammabilita e della perdita di'tenuta verso l'interno.
’apparecchio completo deve essere sottopaosto alle preve pratiche di impiego in condi-
zioni che simulino quelle reali. Queste prove generali hanno lo scopo di verificare che
I'apparecchio non presenti imperfezioni che non passono essere determinate con le altre
prove prescritte dalla presente norma. In aggiunta alle prove descritte nella presente nor-
ma, nelle norme europee pertinenti vengono fornite informazioni dettagliate sulle prove
pratiche di impiego degli apparecchi di protezione'delle vie respiratorie.
Se le prove pratiche di impiego rivelano che 'apparecchio ha imperfezioni legate allac-
cettazione da parte del portatore, il laboratario di prova deve fornire ampi dettagli sulle
prove pratiche diimpiego che hanno rivélato-tali imperfezioni. Cio cansentira ad altri labo-
ratori di prova di ripetere le prove e valutarne i risultati.
Le prove devono essere eseguite in conformita a 8.18.

8 PROVE

8.1 Generalita
Prima di effettuare prove, che prevedono la partecipazione di soggetti umani si devono
considerare tutte le regolamentazioni nazionali concernenti storia medica, esame o sor-
veglianza dei soggetti-di prova.
Tutti i campioni dévono essere conformi ai requisiti richiesti.
Se non sano specificati dispositivi o metodi di misurazione particolari, devono essere ap-
plicati i metodi & i dispositivi comunemente usati.

Per le prove di apparecchi a pressione positiva, dovrebbe essere sottoposto a prova l'ap-
parecchio\gompleto compreso il facciale, cosi come esso & stato messo a disposizione
dal richiedente.

8.2 Condizionamento
Due'maschere intere devono essere sottoposte successivamente alle prove
a) per 72 h ad atmosfera secca di (70 £ 3) °C,
b) per 72 h ad atmosfera di (70 + 3) °C e a 95% - 100% di umidita relativa, e
c) per24 haunatemperatura di (- 30 £ 3) °C.

Il condizionamento deve essere effettuato in modo da garantire che non venga prodotto
alcuno shock termico.

8.3 Esame visivo

Tutti i campioni devono essere sottoposti ad esame visivo come indicato in altro punto
della presente norma.
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L'esame visivo deve essere effettuato prima o durante le prove di laboratorio o le prove
pratiche di impiego.

8.4 Resistenza alla temperatura

Devono essere sottoposti a prava due campioni, entrambi nelle condizioni ‘in cui vengo-
no ricevuti.

| raccordi filettati devono essere misurati a temperatura ambiente.
Per le maschere intere di classe 3 la misurazione deve essere completata entro 30 s dalla

rimozione.
8.5 Infiammabilita
8.5.1 Maschere Intere dl classe 1
8.5.1.1 Principio

Devono essere sottoposti a prova tre campioni: uno nelle condizioni in cui viene ricevuto
e due dopo condizionamento in conformita a 8.2, ma depo che sono tornati a temperatura
ambiente.

Il facciale deve essere montato su una testa dijprova di metallo, passato attraverso una
fiamma specificata e devono essere osservati glieffetti della fiamma sul facciale.

8.5.1.2 Apparecchlatura

Una testa di prova di metallo montata su/un supporto che pud essere ruotata da un motore
per descrivere un cerchio orizzontale/{vedere figura 1).

figura 1 Configurazione dell’apparecchiatura perla prova di infiammabilita di maschere intere di classe 1

Legenda

'y

Bombola di propano

Valvola

Riduttore di pressione

Manometro

Dispositivo di arresto fiamma

Bruciatore

Motore per rotdzione e comando della velocita

NI IO IN

Poe| -t

S 2

A od g
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Dispositivo di alimentazione del gas costituito da un serbatoio di propano con valvola di re-
golazione del flusso, manometro e dispositivo di arresto del ritorno di fiamma.

Un bruciatore a gas regolabile in altezza. Il bruciatore & un bruciatore TEKLU oppure quel-
lo descritto nella 1SO 6941:1984/AMD 1:19927.

Una sonda a termocoppla con isolamento minerale, diametro 1.5 mm.

8513 Procedimento

Il facciale deve essere montato sulla testa di prova e si deve accertare che sia/possibile
raggiungere la velocita lineare di (60 £ 5) m/s, misurata in corrispondenza della flamma.
Latesta di prova con il facciale montato deve essere ruotata in modo che yenga a trovarsi
sopra il bruciatore. La posizione del bruciatore deve essere regolata in modo che la di-
stanza tra la punta del bruciatore € la parte pit bassa del facciale che.deve passare atira-
verso la fiamma sia di (20 = 2) mm.

Latestae il facciale devono essere allontanati dal bruciatore con un mevimento di rotazione.

Accendere il gas del bruciatore. Ci si deve assicurare che la presad'aria del bruciatore sia
completamente chiusa e che la valvola di regolazione del flussogiategolata in modo che l'al-
tezza della fiamma al di sopra della punta del bruciatore sia (40'%4) mm. Queste regolazioni
devono dare una temperatura della fiamma di (800 £ 50) °C alla.distanza di (20 + 2) mm dalla
punta del bruciatore. La temperatura deve essere controllata con la sonda a termocoppia.

Il facciale montato sulla testa di prova deve passare/una volta attraverso la fiamma alla
velocita di (60 +5) mm/s. La prova deve essere ripétuta al fine di valutare tutti i materiali
presenti sulla parte esterna del facciale. Tutti i componenti o materiali devono passare at-
traverso la fiamma una sola volta.

Dopo essere stata esposto alla fiamma, il facciale oul componente deve essere esaminato e
deve essere registrato se continua a bruciare’c meno per pio di 5 s.

85.2 Maschere intere di classe 2 e di classe 3

85.2.1 Pringipio
Devono essere sottoposti a prova tre campioni: uno nelle condizioni in cui viene ricevuto
e due dopo condizionamento in conformita a 8.2, ma dopo che sono tornati a temperatura
ambiente.
Il facciale deve essere sottoposto alla prova di infiammabilita per breve tempo con 'appa-
recchiatura illustrata nellefigure 2 e 3.

8522 Apparecchiatura

L'equipaggiamento di prova € costituito principalmente da un serbatoio di propano con di-
spositivo di controllo/e-manometro di precisione, dispositivo di arresto del ritorna di fiam-
ma, sei bruciatori di,propano regolabili in altezza e una testa di prova di metallo la cui po-
sizione & mohile orizzontalmente e verticalmente.

L'equipaggiamento di prova deve essere regolato come segue:

la distanza tra il facciale e le estremita dei bruciatori deve essere 250 mm.

Aprire completamente la valvola di comando del propano di ciascuno dei sei bruciatori.
Inizialmente la valvola di comando aria di ciascuno dei sei bruciatori deve essere chiusa.
Impostareé il regolatore di flusso della bombola di propano su una pressione tale che il
flussemetro posto nel tubo di alimentazione principale del propano indichi per i sei brucia-
tori un flusso complessivo di propano di (21 + 0,5) I/min.

Per misurare la temperatura della fiamma deve essere utilizzata una sonda a termocop-
pia con isolamento minerale con diametro 1,5 mm. La temperatura deve essere misurata al-
la distanza di 250 mm dall'estremita di oghuno dei bruciatori e al centro della fiamma. Tutti
i bruciatori devono avere temperature di fiamma entro tolleranze ammesse di (950 + 50) *C.
Prima di misurare ciascuna temperatura di fiamma, tutti i bruciatori devono essere siste-
mati nella posizione corretta (altezza).

Per ottenere la temperatura corretta pud essere necessario regolare in modo ottimale la
valvola del flusso dell'aria di ogni bruciatore e riparare lintera apparecchiatura di prova
dall'effetto diflussi d'aria provenienti dall'esterno.

"} Informazioni sulla fonte di approvvigionamento si possono ottenere dalla segreteria del CEN/TC 79.
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8.5.2.3 Procedimento

Ai fini della prova il facciale deve essere montato sulla testa di prova di metallo e le estrémita
libere delle cinghie della bardatura del capa devono essere posizionate tra la testa disprova e
le cinghie. Il facciale deve essere esposto alle fiamme per 5 s. Quando componenti come val-
vola(e). membrana(e) fonica(che), ecc. sono situati su altre parti del corpo della'maschera, la
prova deve essere ripetuta con altri campioni di facciali orientati nella posizione appropriata.
Per confrontare la tenuta della maschera intera prima e dopo la prova di infiammabilita, si
raccomanda di lasciare la maschera intera sulla stessa testa di prova’ dellequipaggia-
mento per la prova di infiammabilita.

figura 2 Configurazione dei sei bruciatori di propano
Dimensioni in mm
Particolare: Vista dall’alto
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figura 3 Configurazione, delle apparecchiature per 1a prova di infiammabilita per maschere intere di classe 2 e di
classe 3
Legenda
1= Serbatoio di stoccaggio del propano
2 Manometro di precisione e dispositive di comando
3 Dispositivo contro il ritorno di fiamma
4 Tubi flessibili di raccordo (della medesima lunghezza) con i bruciatori di propano
5 Bruciatore di propano

1 2 3 4
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8.6 Resistenza alla radiazione termica

8.6.1 Principio
Devono essere sottoposti a prova cinque campioni: tutti nelle condizioni in cui vengono ricevuti.

La maschera intera deve essere esposta a radiazione termica proveniente da una.fonte
ad emissione di radiazione calibrata.

86.2 Apparecchiatura di prova

’apparecchiatura di prova consiste in una testa di prova, un polmone artificiale e una sor-
gente diradiazione termica. Per la taratura si pu0 utilizzare un calorimetro. La figura 4 illustra
una disposizione dell attrezzatura tipica per questa prova (solo per informazione generale).
Un'appropriata sorgente di radiazione termica, come mostrato schematicamente nella fi-
gura 4, origina un flusso di energia termica di 8,0 . 82 kW/m? a una distanza approssima-
tiva di 175 mm misurata sullasse centrale. Sipud utilizzare qualinque altra sorgente di
radiazione termica appropriata.

Il calorimetro di riferimento & descritto nella 1ISO 6942:1993. Si/pud utilizzare qualunque
altro calorimetro appropriato.

8.6.3 Condizioni di prova
Flusso di energia: 8,0 _3:2 kW/m? a una distanza di 175 mm.
Polmone artificiale: 20 cicli/min, 1,5 l/colpo.

figura 4 Configurazione per la prova della resistenza alla radiazione termica

Legenda

Testa di prova di metallo
Maschera intera

Raccordo per I'equipaggiamento
Raccordo per il polmone artificiale
Sorgente della radiazione termica
Riflettore

DO [N

Dimensioni in mm 175

120 45

240 +5

400

300 +5
500

86.4 Procedimento

Dopo averne controllato la tenuta in conformita a 8.13, la maschera intera deve essere
saldamente fissata su una testa di prova di metallo in modo che sia a tenuta ma non su-
bisca deformazioni e collegata al polmone artificiale.

Sistemare la testa di prova in modo che il centro dello schermo visivo della maschera in-
tera si trovi in corrispondenza dell asse centrale della sorgente di radiazione termica, ad
una distanza di circa 175 mm. La maschera intera deve essere in posizione perpendico-
lare rispetto al flusso di calore.
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La testa di prova con la maschera intera deve essere sostituita dal calorimetro. Il calori-
metro deve essere sistemato a circa 175 mm dalla sorgente di radiazione termica, nella
posizione della linea centrale in cui durante Fesposizione si trovera la supefficie.esterna
dello schermo visivo del facciale.

La sorgente di radiazione termica deve essere regolata in modo che alla distanza di circa
175 mm il flusso di energia termica sia di 8,0_82 kW/m?. Se necessario, si deve stabiliz-
zare Falimentazione di energia elettrica. Tra il calorimetro e la sorgente divradiazione ter-
mica si deve collocare un separatore isolante.

Sastituire il calorimetro con la testa di prova con il facciale montato. Lo sehermo visivo de-
ve trovarsi nella stessa posizione del calorimetro. La prova deve esserg effettuata in que-
ste condizioni.

Avviare il polmone artificiale. Dopo 3 min il separatore deve essere rimosso (= momento
di inizio della prova).

La maschera intera deve essere sottoposta a prova:

a) per 20 min, oppure

b) finché la visibilita risulta chiaramente alterata o finché sia possibile rilevare qualunque
altro difetto che I'utilizzatore riscontrerebbe, piu unulteriore minuto di esposizione.

8.6.5 Valutazione della tenuta
Prima e dopo la prova, la tenuta deve essere’conforme ai requisiti di 7.16.
Le prove devono essere eseguite in conformita'a 8.13.

Nota  Per confrontare la tenuta della maschera intera prima‘e dopo la prova di radiazione termica, si raccomanda
di lasciare la maschera intera sulla stessa testadiprova.

8.7 Pulizia e disinfezione

Il numero di campioni usati per le prove di perdita di tenuta verso I'interno deve essere pu-
lito e disinfettato secondo le istruzioni fornite dal fabbricante. Durante le prove descritte in
8.16 e 8.18 si deve verificare’ la‘'conformita ai requisiti richiesti.

8.8 Bardatura del capo

8.8.1 Devono essere sottoposti a prova tre campioni, tutti nelle condizioni in cui vengono rice-
vuti. La forza deve essere applicata all'estremita libera delle cinghie.

8.8.2 Devono esserg sottoposti a prova tre campioni, tutti nelle condizioni in cui vengono rice-
vuli. Trascorse 4 h dalla prova di trazione, si deve misurare la deformazione lineare per-
manente.

8.9 Raccordo

Devono’essere sottoposti a prova tre campioni, tutti nelle condizioni in cui vengono ricevuti.
Il facciale deve essere collocato su una testa di prova regolabile in modo che il carico pos-
saessere applicato assialmente al raccordo. Inoltre, un sistema di nastri o cinghie di rite-
nuta deve essere fissato sul corpo della maschera intorno al raccordo, in modo che il ca-
rico sia applicato il pit direttamente possibile allaccessorio del raccordo nel corpo della
maschera e la forza di ritenuta non venga applicata interamente sulla bardatura del capo
(vedere figura 5). La durata della prova deve essere di 10 s.
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figura 5 Configurazione per la prova del raccordo

Legenda
a) Forza ditrazione

8.10 Membrana fonica

8.10.1 Devono essere sottoposti a prova tre campigni, tutli nelle condizioni in cui vengono ricevuti.
Si deve ritenere elemento di significativa impoftanza solo un’improvvisa alterazione della
pressione.

8.10.2 Devono essere sottoposti a prova tre eampioni, tutti nelle condizioni in cui vengonao ricevuti.

8.10.3 Devono essere sottoposti a prova tre campioni, tutti nelle condizioni in cui vengonao ricevuti.

8.1 Oculari/schermo visivo
Devono essere sottoposti'aprova cinque campioni, tutti nelle condizioni in cui vengono ri-
cevuti.

Laresistenza meccanica deve essere provata utilizzando una maschera intera completa-
mente assemblata esmontata su una testa di prova in modo che una sfera di acciaio (dia-
metro 22 mm, 43 8.9 circa), cada perpendicolarmente da un'altezza di 1,30 m al centro
degli oculari o delloyschermo visivo.

Prima e doporla prova di resistenza meccanica si deve effettuare la prova ditenutain con-
formita a 8.13.

8.12 Valvole disinspirazione e valvole di espirazione

8121 Devono &ssere sottoposti a prova tre campioni, tutti nelle condizioni in cui vengono ricevuti.
La'pressione negativa deve essere mantenuta a 80 mbar estraendo aria (se necessario).

8.12.2 Devono essere sottoposti a prova tre campioni, tutti nelle condizioni in cui vengona ricevuti.
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8.13 Tenuta
Tutti i campioni devono essere sottoposti a prova di tenuta come specificato in altri punti
della presente norma.
La prova deve essere effettuata utilizzando una testa di prova e una pressione di~- 10 mbar
prodetta nella cavita del facciale. Durante questa prova il foro di inspirazione deve essere
sigillato ed il disco della valvola di espirazione deve essere inumidito.
La pressione deve essere misurata nel modo consueto per mezzo di unha scala graduata,
ogni grado della quale non deve essere maggiore 0,1 mbar.

8.14 Tenore di anidride carbonica dell'aria di inspirazione
Uno stessa campione, nelle condizioni in cui viene ricevuto, deve ‘essere sottoposto a tre
prove distinte.
Iltenore di anidride carbonica misurato fornisce un’indicazione.dello "spazio morto” del fac-
ciale, piuttosto che del livello "reale” del tenore di anidride garbenica nell' aria di inspirazione.
Per la prova non si deve utilizzare alcun "ventilatore supplementare” (cid significa che non
deve esserci un flusso di aria di 0,5 m/s nella direzionedel facciale).
Lapparecchiatura é costituita essenzialmente da un palmone artificiale munito di valvole
elettromagnetiche comandate dal polmone artificiale, da un raccordo, un flussometro di
CO; e un analizzatore di CO,.
L'apparecchiatura sottopone il facciale ad un ciclg respiratorio per mezzo del polmone artificiale.
Il facciale deve essere fissato saldamente/ad una testa di prova tipo Sheffield, ma senza
deformazione e deve essere a tenuta. Se necessario, il facciale pua essere fissato a te-
nuta ermetica alla testa di prova (vederefigura 8) per esempio con nastro di PVC o altro
sigillante idoneo.
L"adattatore per la misurazione della resistenza respiratoria” mostrato nella figura 6 non
deve essere utilizzato quando si deve’misurare il tenore di anidride carbonica.
Come illustrato nella figura 7, i tubi concentrici devono terminare a livello delle "labbra”
della testa di prova, e il tubo di campionamento deve essere sullo stesso livello dell’estre-
mila dei tubi concentrici.
Il facciale deve essere alimehtato con aria proveniente dal palmone artificiale regolata a 25
colpi/min e 2,0 l'colpo e l'aria espirata deve avere un tenore di anidride carbonica del 5% in vo-
lume.
Una configurazione di prova tipica ¢ illustrata nella figura 7.
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figura 6 Testa di prova tipo Shettield per la prova del tenore di anidride carbonica nell’aria di inspirazione
(spazio morto) e della resistenza respiratoria per le maschere intere

Legenda

X Inserto per la misurazione della resistenza respiratoria
a) Inspirazione

b) Espirazione

¢) Misurazione di CO, (durante l'inspirazione)

Dimensioni in mm
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tgra 7 Configurazione per la prova del tenore di anidride carbonica dell'aria di inspirazione
Legenda
1 Polmone artificiale 7 Valvola elettromagnetica
2 Polmone ausiliario 8 Testa diprova
3 Valvola di hon ritorne 9 Tubo di campionamento per saria “inspirata
4 Flussometro (vedere figura 6)
5 Compensatore 10 Assorbitore di anidride carbonica
6 Analizzatore di anidride carbonica a) Anidride carbonica

[T e 1]

Al'fine di evitare un accumulo di CO, a causa della configurazione dellequipaggiamento
dilprova. un assorbitore di CO, deve essere posto all'interno del condotio di inspirazione
fra la valvola elettromagnetica e il polmone artificiale.
La CO, deve essere convogliata nel polmone artificiale per mezzo di un flussometro, un
sacco di compensazione € una valvola di non ritorno.

Immediatamente prima della valvola eletiromagnetica una piccola guantita d’aria espirata
& prelevata in continuo attraverso una linea di campionamento e successivamente reim-
messa nell'aria espirata attraverso un analizzatore di CO,. | campioni devono essere pre-
levati dal tubo centrale anche nel caso che per la prova venga utilizzato un equipaggiamen-
to a doppie bombole.

Per misurare il tenore di CO, dellaria di ingpiraziane, il 5% del volume di ogni ciclo della
fase inspiratoria del polmone artificiale viene prelevato nel punto indicato per mezzo diun
polmone ausiliario e inviato ad un analizzatore di CO,. Lo spazio morto totale del tratto
percorso dal gas (escluso il polmone artificiale) dellimpianto di prova nan deve essere
maggiore di 2 000 ml.
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IItenore di anidride carbonica dell’aria di inspirazione deve essere misurato e registrato in
continua.

Questa prova deve essere proseguita fino a ottenere un tenore costante di anidride car-
bonica nell'aria di inspirazione.

Il livello di anidride carbonica presente nellambiente deve essere misurato alla distanza
di 1 mdifronte e al livello della punta del naso della testa di prova. Il livello di anidride car-
hanica presente nellambiente deve essere misurato quando si & stabilizzato |l livello di
anidride carbonica dell’aria di inspirazione.

In alternativa, il livello ambientale pud essere misurato attingendo dal tubo di campiona-
mento dopo avere escluso I'alimentazione dell anidride carbonica.

| risultati ottenuti devono essere considerati accettabili unicamente se il valore ambientale
di anidride carbonica rilevato & minore dello 0,1%.

Il livello di anidride carbonica presente nellambiente deve essere sottratto dal valore rilevato.
Il campione deve essere sottoposto a tre diverse prove. Il valore medio di queste prove
deve essere registrato come tenore di anidride carbonica nelfaria/di inspirazione.

Ad eccezione dei facciali progettati per essere utilizzati con fespiratori a circuito chiuso,
tutte le maschere sprovviste di valvole di inspirazione devono'essere sattoposte a prova
con 'apparecchio completo. Cio consente di sottoporre a prova facciali con o senza val-
vole di inspirazione e/o espirazione. Se il fabbricante losritiene necessario, si riserva il di-
ritto di concordare che vengano sottoposti a prova solo apparecchi completi.

8.15 Resistenza respiratoria

8.15.1 Generalita

Devono essere sottoposti a prova tre campigni, tutti nelle condizioni in cui vengonao ricevuti.
La resistenza respiratoria deve essere misuratd con il facciale fissato saldamente € in mo-
do che sia a tenuta, ma senza subire deformazioni, ad una testa di prova tipo Sheffield e
le misurazioni devono essere rilevateqin,cinque diverse posizioni. Tali posizioni sono: con
il facciale orientato in avanti, verticalmente in alto, verticalmente in basso e quindi con
'asse normalmente verticale della testa in posizione orizzontale e con la testa orientata
verso destra e verso sinistra. Quando si misura la resistenza respiratoria si deve utilizzare
I'adattatore "X" mostrato nella figura 6. 1l flusso al quale viene misurata la resistenza re-
spiratoria deve essere corretto a 23 °C e 1 bar di pressione assoluta.

8.15.2 Maschere Intere con raccordl divers| dalla EN 148-3

La resistenza respiratoria deve essere determinata utilizzando un polmone artificiale re-
golato a 25 cicli/min_e+2,0 l/colpo, o con un flusso continuo di 160 I/min.

La resistenza allinspirazione deve anche essere misurata con flusso continuo di 30 I/min e
95 I/min.

8.15.3 Maschere intere’con raccordi conformi alla EN 148-3

La resistenza respiratoria deve essere determinata utilizzando un polmone artificiale re-
golato a 25/cicli/min e 2,0 l/colpo, oppure a 40 cicli/min e 2,5 |/colpo.

Laresistenza allespirazione deve anche essere misurata con flusso continuo di 10 I/min.
8.16 Perdita di tenuta verso 'interno

8.16.1 Procedimento generale per la prova
e prove di laboratorio devono indicare che il facciale pud essere impiegato dal portatore
per ottenere un alto grado di protezione contro potenziali pericoli che si possono presentare.
Sono opzioni equivalenti accettate i metodi al cloruro di sodio ed alfesafluoruro di zolfo.

Devono essere sottoposti a prova due campioni: uno come ricevuto e I'altro condizionato in
conformita a 8.2, ma dopo essere tornata a temperatura ambiente.

8.16.1.1 Perdita di tenuta verso l'interno

Prima di procedere alla prova, si deve verificare che il facciale sia in buone condizioni di
funzionamento € che possa essere utilizzato senza pericolo.
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Ai fini della prova, devono essere selezionate persone che abbiano dimestichezza ¢on
I'uso di questo tipo di equipaggiamenti o simili.

Deve essere selezionato un gruppo di dieci persone rasate da poco (senza barba né ba-
sette), in modo da coprire lintero spettro delle caratteristiche facciali degli utilizzatori tipo
(con l'esclusione di anomalie significative).

E prevedibile che, in casi eccezionali, non sia possibile adattare in modo soddisfacente il
facciale al soggetto.

Tali soggetti eccezionali non devono essere impiegati per provare i facciali.

Nel resoconto di prova, i volti delle dieci persone sottoposte alla prova devono essere de-
scritti (unicamente a titalo informative) in base alle quattro misure faseiali (in millimetri) il-
lustrate nella figura 8.

figura 8 Misure facciali

i N LTy
=

A "N
Lunghezza del viso Larghezza del viso Profonditd Larghezza
(naso—mento) (diametro bizigomatice) * del viso della bocca

Se i facciali sono fabbricati in pit'di una taglia. i soggetti di prova devano selezionare la ta-
glia pit appropriata secondo le informazioni fornite dal fabbricante.

8.16.1.2 Apparecchiatura di prova,

a) Atmosfera di prova

L'atmosfera diprova deve preferibilmente penetrare dallalto del cappuccio/camera
attraverso uin distributore di flusso ed essere diretta verso il basso sulla testa del sog-
getto di prova ad una velocita di 0,1m/s - 0,2 m/s. Deve essere verificata 'omogeneita
della concentrazione dell’agente di prova all'interno del volume di lavoro effettivo. La
velocitadeve essere misurata in prossimita della testa del soggetto di prova.

Il cappuccio/camera deve essere progettato in modo da permettere I'afflusso di aria respi-
rabile (€sente da atmosfera di prova) al soggetto che indossa il facciale sottoposto a prova.

b) Tappeto scorrevole
Un tappeto scorrevole orizzontale in grado di funzionare a 6 kmvh.

¢} \Simulatore di filtro

Se il facciale ¢ utilizzato con filtro avente filettatura conforme alla EN 148-1, & neces-
sario prevedere un dispasitivo (vedere figura 9) atto a simulare la resistenza dei filtri
consentita per quel particolare tipo di facciale. Questo simulatore deve essere raccor-
dato ad una sorgente di aria pulita per mezzo di un tubo flessibile ultraleggero.

Se il facciale utilizza un raccordo speciale, la scrgente di aria pulita deve essere col-
legata al filtro con il peso di prova superiore e/o la resistenza respiratoria previsti per
quel particolare tipo di facciale nelle indicazioni fornite dal fabbricante. E importante
che l'attacco del tubo di alimentazione delfaria pulita al facciale non influisca sul cor-
retto accoppiamento del facciale con il viso e che i suoi accessori non sostituiscano
guarnizioni incorporate nel facciale. Se necessario, il tubo deve essere supportato.
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figura 9  Simulatore di filtro per tiltri/facciali con filettatura conforme alla EN 148-1

Dimensioni in mm
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) Vedere EN 148-1

Caratteristiche del simulatore di filtro:

Lunghezza totale: 96 mm.

Massa: 500 g, ripartiti uniformemente sulla lunghezza.

Caduta di pressione: 10 mbar con flusso continuo di 95 I/min. Il yalere: "7,6" deve essere
regolato se necessario per ottenere la correita caduta di pressione<in presenza del flusso
specificato.

8.16.1.3 Procedimento di prova

Ai soggetti di prova deve essere chiesto di leggere le istruzioni fornite dal fabbricante per
I'adattamento del facciale e, se necessario, la persona che sorveglia la prova deve mo-
strare loro come indossare il facciale correttamente, conformemente a dette istruzioni.

Dopo avere indossato il facciale, deve essere posta adwogni soggetto la domanda seguente:

"La maschera si adatta al suo viso?". Se la rispostae "Si", la prova deve continuare. Se lari-

sposta & "No" il soggetto di prova deve essere/gsonerato e il fatto deve essere registrato.

| soggetti di prova devono essere informatiche,\se lo desiderano, possono regolare il fac-
ciale durante la prova. Tuttavia, se cid awiene! la parte di prova corrispondente deve es-
sere ripetuta dopo che nel sistema é stato ristabilito I'equilibrio. | soggetti di prova non de-
vono avere alcuna informazione sui risultati durante lo svolgimento della prova.

La sequenza di svolgimenta della provadeve essere la seguente:
1) assicurarsi che 'atmosfera di prova sia spenta;

2) il soggetto diprova deve essere posto nel cappuccio/camera. La sonda di campionamen-
1o deve essere collegata. Il soggetto di prova deve camminare a una velocita di 6 km'h
per 2 min. La concentrazioné dellagente di prova deve essere misurata all'interno del
facciale per stabilire il livello di fondo;

3) deve essere ottenuto un valore stabile;
4) latmosfera di prova deve essere atlivata;

5) il soggetto di provadeve continuare a camminare per aliri 2 min o fino a quando I'atmosfera
diprova si sia stabilizzata;

6) mentre cammina, il soggetto di prova deve compiere i seguenti esercizi:
a) cammindre per 2 min senza muovere la testa o parlare,

b) girare.la testa da un lato all'altro (15 volte). come per ispezionare le pareti di una
galleria, per 2 min,

¢) “sollevare e abbassare la testa (15 volte}, come per ispezionare il pavimento e il
soffitto, per 2 min,

d) recitare ad alta voce I'alfabeto o un testo convenuto come per comunicare con un
collega, per 2 min,

) camminare per 2 min senza muovere la testa o parlare;
7) devono essere registrate le indicazioni seguenti:

a} laconcentrazione della camera,

b) laperdita registrata durante ciascun esercizio;

8) latmosfera di prova deve essere spenta e, quando € stato eliminato l'agente di prova
della camera, il saggetto di prova deve essere fatto uscire.
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Dopo ogni prova, il facciale deve essere pulito, disinfettato ¢ asciugato prima di essere
utilizzato per la seconda prova di perdita di tenuta.

8.16.1.4 Equipaggiamento da sottoporre a prova

Il procedimento descritio sopra si applica a maschere intere da impiegarsi con dispositivi
a filtro. Esso si applica anche a maschere intere con raccordi conformi alla EN 148-1 per
I'uso con respiratori. Nel caso di maschere intere con raccordi diversi da quelli.conformi alla
EN 148-1, si deve procedere ad identificare e sottoporre a prova equipaggiamento completo.

8.16.2 Metodo all’esafluoruro di zolfo (SFg)

8.16.2.1 Principio

Il soggetto che indossa l'apparecchio da sottoporre a prova deve camminare su un tap-
peto scorrevole sopra il quale & posto un cappuccio/camera. ‘Attraverso il cappuccio/ca-
mera deve passare un flusso di SF; a concentrazione costante.

L’aria allinterno del facciale deve essere prelevata e analizzata. Il campione deve essere
prelevato attraverso un foro praticato nel corpo della.maschera, nel quale viene inserita
una sonda atta a tale scopo.

8.16.2.2 Apparecchiatura di prova
Una configurazione di prova tipica ¢ illustrata'nella figura 10.

a) Agente di prova
Questo metodo prevede I'impiego di' SF; come gas di prova. Indossando il facciale, il
soggetio sottoposto a prova vieng sistemato in mado tale che la testa sia circondata
dall'atmosfera di prova SF;. Deve essere possibile determinare con precisione I'entita
della perdita entro una gamma compresa tra 0,01% e circa 20% secondo 'atmosfera
di prova.

Nota Siraccomanda una concentrazione dell’atmosfera di prova compresa tra 0.1% e 1% in volume.

b) Rilevamento
L'atmosfera di prova deve essere analizzata per rilevarne il tenore di SF, preferibilmente
in maniera continua a/mezzo di analizzatore idoneo (per esempio sulla base della
condutlivita termica o’della spettroscopia agli infrarossi).
La sonda di campionamento del’atmosfera diprova non deve essere posta vicino alla
valvola di espirazione. La concentrazione di SF, allinterno del facciale deve essere
analizzata e registrata da un rivelatore a cattura di elettroni (ECD - Electron Capture
Detector) 6 eon un sistema a infrarossi. Questa concentrazione misurata il piu possi-
bile vicino.alla bocca del soggetto di prova (a 5 mm circa, al centro del facciale), co-
stituisge lindice della perdita di tenuta verso linterno.

La prova deve essere eseguita a temperatura e umidita ambiente.

8.16.2.3 Campionamento

Per preparare la maschera intera ai fini della prova occorre perforare il corpo della ma-
schera o lo schermo visivo e la maschera interna (se prevista). Un tubo sottile, il pia corto
passibile, diretto nella maschera interna, deve essere collegato ermeticamente allo stru-
mento analizzatore. La velocita di campionamento deve essere costante e oscillante tra
0,3 Vmin e 1,5 I/min.

Nota  Si raccomanda vivamente di utilizzare una sonda di campionamento a pill fori. La figura 11 mostra un tipo di
sonda considerato adeguato.
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tigra 10 Configurazione per la prova della perdita di tenuta verso interno con esafluoruro di zolfo
Legenda
1 Tappeto scorrevole 9 Sonda per il prelievo dell'atmosfera di prova
2 Cappuccio/camera 10 Strumento di misurazione dell'agente di prova
3 Distributore di flusso 11 Tubo di campichamento della concentrazione
4 Sostegno digas inspirato
5 Tubo flessibile per erogazione agente 12 Sirumento di misurazione della contrazione di
di prova gas inspirato
6 Punto di miscelazione aria/SFy 13 Registratore
7 Flussometro per aria con dispositivo di 14  Simulatore di filtro
comando sovrapposto 15 Aria respirabile
8 Flussometro per SFy (100% in volume)
con valvola di comando sovrapposta
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figura 11 Sonda di campionamento adeguata

Legenda

1) Aria secca
2) Campione piu aria secca
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8.16.2.4 Calcolo della perdita di tenuta

La perdita ditenuta Pdeve essere calcolata in base alle misurazioni effettuate durante gli
ultimi 100 s di ogni petiode di esercizio per evitare di riportare i risultati da un esercizio
allaltro.
P (%)= % -100

Gy
dove:
C; & la cancentrazione di prova;

Cs ¢ la concentrazione media misurata.

Mota  Lamisuraziohe di C, avviene preferibilmente con un registratore integratore. La concentrazione del campione
prelevato alfinterno del facciale € uguale alla concentrazione misurata meno il livello di base.

8.16.3 Metodo al cloruro di sodio (NaCl)

8.16.3.1 Ptincipio

Dopo avere indossato il facciale da sottoporre a prova, il soggetto deve camminare su un
tappeto scorrevole inserito in un sistema chiuso. Nel sistema chiuso passa un aerosol di
NaCl a concentrazione costante. L'aria allinterno del facciale viene prelevata e analizzata
durante la fase d’inspirazione del ciclo respiratorio per determinare il tenore di NaCl. Il
campione viene prelevato attraverso un foro praticato nel corpo della maschera nel quale
viene inserita una sonda atta al prelievo. La variazione di pressione all'interno del facciale
viene utilizzata per azionare una valvola d’inversione del flusso in modo che venga prele-
vata solamente l'aria inspirata. A tale scopo & introdotta una seconda sonda nella ma-
schera interna.

8:16.3.2 Apparecchiatura di prova
Una canfigurazione di prova tipica & illustrata nella figura 12.
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8.16.3.2.1 Generatore di aerosol

L'aerosol di NaCl deve essere prodotto da una soluzione al 2% di NaCl di qualita reagente
diluito in acqua distillata. Deve essere utilizzato un unico atomizzatore Collison di grandi
dimensioni (vedere figura 13). Gli effusori dell'atomizzatore non devono essere puntati
verso gli orifizi di uscita della bombola.

Cio richiede un flusso di aria di 100 I'min ad una pressione di 7 bar. L'atomizzatore ed il
suo alloggiamento devono essere fissati in un condotto nel quale & mantenuto da un-flus-
so d'aria costante. Pué essere necessario riscaldare o deumidificare I'aria perottenere la
completa essiccazione delle particelle di agrosol.

8.16.3.2.2 Agente di prova

La concentrazione media di NaCl allinterno del sistema chiuso deve essére di (8 = 4) mg/m®
e la variazione all'interno del volume di esercizio effettivo non deve lessére maggiore del
10%. La distribuzione granulometrica deve essere compresatra 0;02'1im e 2 um del dia-
metro aerodinamico con un diametro medio della massa di 0,6 dm¢

higura 12 Configurazione per la prova della perdita di tenuta verso 'interno concloruro di sodio
Legenda
1 Atomizzatare & Manometro
2 Pompa 9 Fotometro
3 Valvola d'inversione 10 Simulatore di riferimento ad aria fresca
4 Filiro 11 Tappeto scorrevole
5 Cappuccio/camera 12 Condotto e diaframma
6 GCampionamento cappuccio/camera 18 , Aria supplementare
7 Campionamento facciale 14" lInterfaccia campionamento a impulsi
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figura

Assemblaggio dell’atomizzatore
Legenda

1 Effusore
2 Tubo di alimentazione (soluzione salina)
3 Manicotto
4 Boccola
5 Tubo dell'aria (¢ esterno 10,0 mm)
Dimensioni in mm
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8.16.3.2.3 Fotometro a fiamma
Per misurare la concentrazione di NaCl all'interno del facciale si deve utilizzare un foto-
metro a fiamma. Le caratieristiche prestazionali essenziali di uno strumento idoneo sono
le seguenti:
a) il fotometro a fiamma deve essere progettato specificatamente per lanalisi diretta
dell’aerosol di NaCl,

b) deve essere in grado di misurare le concentrazioni di aerosol di NaCl comprese tra
15 mg/m®e 0,5 ng/m°,
¢) ilcampione totale diasrosol richiesto dal fotometro non deve essere maggicre di 15 I'min,

d) iltempo di risposta del fotometro, escluso il sistema di campionamento;non deve es-
sere maggiore di 500 ms,

e) & necessario ridurre il tempo dirisposta ad aliri elementi, in particolare al carbonio, la cui
cancentrazione varia durante il ciclo respiratorio. A tal fine & necessario accertarsi che
la larghezza della banda passante del filtro d'interferenza non sia‘maggiore di 3 nme
che siano inclusi tutti i filtri di banda laterale.

8.16.3.24 Selettore dei campioni
Deve essere previsto un sistema che permette di passare il campione al fotometro sola-
mente durante la fase inspiratoria del ciclo respiratorio.'Durante la fase di espirazione, il
fotometro deve essere alimentato soltanto con aria pulita.'Gli elementi essenziali di un si-
stema di questo tipo sono i seguenti:

a) unavalvola elettromagnetica con un tempo di risposta nell'ordine di 100 ms. Lo spa-
zio morto della valvola deve essere il pil Tidotto possibile, compatibilmente con un
flusso diretto e non limitato quando la valvola.e aperta,

b) unsensore di pressione che sia in grado di rilevare una variazione minima di pressio-
ne di circa 0,05 mbar e che possa essere/collegato ad una sonda inserita nella cavita
del facciale. |l sensore deve avere una soglia regolabile ed emettere segnali diversi
quando la soglia viene superata in giascuno dei due sensi. Il sensore deve funzionare
in modo affidabile quando risulta“seggetto alle accelerazioni prodotte dai movimenti
della testa del soggetto,

c) unsistema d'interfaccia per aZionare la valvola in risposta ad un segnale emesso dal
sensore di pressione,

d) un dispositivo di determinazione dei tempi per rilevare il periodo del ciclo respiratorio
otale durante il qualé € stato effettuato il campionamento.

Nella figura 12 & riportate.un diagramma schematico di un sistema di campionamento co-

si progettato.

8.16.3.25 Sonda e tubi di campionamento
| tubi di campionamento sono di materia plastica con diametro internc nominale di 4 mm,
attraverso il quale & aspirata l'aria.
La sonda deve essere fissata saldamente ed ermeticamente al facciale il piu vicino pos-
sibile allaimezzeria del facciale e passante nella maschera interna, se presente. Nella fi-
gura 11 &llustrato un tipo di sonda appropriato. La sonda deve essere regolata in modo
che sfioti/appena le labbra del portatore.

8.16.3.2.6 Pompa di campionamento

Se.il fotometro non & dotato di una pompa incorperata, utilizzare una pompa a flusso re-
golabile per prelevare un campione d'aria. Alcuni tipi di pompe a membrana alterativa si
sono dimostrate idonee allo scopo. La pompa deve essere tale che le perdite di agrosol al
suo interno e le variazioni della velocita del flusso dovute a cambiamenti della pressione
nella zona di campionamento siano ridotte al minimo.

Detta pompa deve essere regolata in modo da prelevare, attraverso la sonda di campio-
namento. un flusso costante di 1 I'min. Secondo il tipo di fotometro, potra essere neces-
satio diluire il campione con aria puliia.
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8.16.3.2.7 Prelievo di campioni della concentrazione nel cappuccio/camera

La concentrazione di aerosol nel cappuccio/camera & verificata durante le prove per mez-
zo di un sistema di campionamento separato, per evitare di contaminare le lineedi cam-
pionamento del facciale. Atale scopo & preferibile usare un fotometro a fiamma separato.
Se non é disponibile un secondo fotometro, il campionamento per determinare la concen-
trazione nel cappuccio/camera pud essere effettuato utilizzando un sistema dicampiona-
mento separato e lo stesso fotometro. Tuttavia, in tal caso sara necessario‘ldsciare al fo-
tometro il tempo per ritornare al livello di fondo pulito.

8.16.3.2.8 Sonda per il rlevamento della pressione

Vicino alla sonda di campionamento e situata una seconda sondache penetra nella ma-
schera interna ed € collegata al sensore di pressione.

8.16.3.3 Calcolo della perdita di tenuta

La perdita ditenuta Pdeve essere calcolata in base alle‘misurazioni effettuate durante gli
ultimi 100 s di ogni periodo di esercizio per evitare di riportare i risultati da un esercizio

allaltro.
P (%)= %(’"“;ﬂ) 100
1 - IN
dove:
o & la concentrazione di prova;
Cs ¢ la concentrazione media misurata;
iy & la durata totale di inspirazione;

tex ¢ la durata totale di espiraziohe.

La misurazione di C, avviene preferibilmente con un registratore integrato. La concenira-
zione del campione prelevato allintetno del facciale & uguale alla concentrazione misura-
ta meno il livello di base.

8.17 Campo visivo

Deve essere sottoposto a prova un campione, nelle condizioni in cui viene ricevuto.
Il facciale deve essere sistemato sulla testa di prova (vedere figura 14), collocando prima
il mento nella "coppa” del facciale e poi sistemare il facciale in modo che sia ermetica-
mente aderente alla testa di prova. Far passare le cinghie sulla testa di prova regolandole
in modo da otteneré if'campo visivo massimo. La sistemazione delle cinghie deve assicu-
rare che il faceiale sia posizionato simmetricamente sulla testa di prova utilizzando talco
per ridurre alkminimo l'attrito tra testa di prova e cinghie. Il livello di tensione delle cinghie
deve essere di 50 N.
Misurare“il.campo visivo totale ed il campo visivo bioculare adattando in tre fasi ripetute il
faccialewalla testa di prova.
Per la valutazione deve essere utilizzato un diagramma (vedere figura 15).
Per ottenere i risultati pud essere utilizzato un planimetro oppure un metodo di pesatura.
La media dei tre risultati deve essere registrata come campo visivo totale e bioculare.

Notad,_ Sidovrebbe notare che il bordo della coppa dell'apertometre ed i filamenti delle lampadine elettriche della te-
sta di prova dovrebbero risultare allineati con precisione. Nella figura 14 sono state contrassegnate (*) due
dimensioni criiche.
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a) Riportare il campo visivo naturale con il campo visivo bicculare sovrapposto sul diagramma
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figura 15 Diagramma dell’apertometro

\ \,\\ |
\\\)Xj/ /\\SUKA\T\

P I’T' P i \ 1)
020730 40150 60 70 80 90° [110
’ N [ 1001120

..... campo visivo naturale con campo visivo bioculare naturale

Le supetfici del diagramma delimitate’.da eerchi sono nel medesimo rapporto, le une rispetto alle altre, delle
calotte sferiche corrispondenti dell'apertometro.

Superficie semicircolare rappresentata allinterno del cerchio di 90°................ = 1269cm’

Campo visivo naturale allinterno‘del cerchio di 90 (78,8%) .....eococveevieceee. = 100.0 cm?

Campo visivo naturale all'estemno del cerchio di90°..............ocoii e = 12,0 o

Campo visivo naturale totale.d...... ... = 112,0 cm? = 100%
Campo visivo bioculare naturale................coooiiii = 39,0cm? = 100%

Forma degli ocularm{dimensioni): ... e
Modello della maschera: .........

Dove sono‘effeftuate le misurazioni del campo visivo, il campo visivo effettivo come osservato con 'aperto-
metro, deve essere riportato sul diagramma. Solo il campo visivo effsttivo allinterno del campo visivo naturale
e la parte comune effettiva devono essere determinati in planimetria e indicati in centimetri quadrati.

Superficie planimetrica del campo visivo effettivo (campo totale)..................... cm?
Superficie planimetrica del campo visivo bioculare effettivo ... o
Gampo visivo effettivo (campo totalg) ..o %
Campo visivo bioculare effettivo ..........cceori i e %
&
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8.18 Prove pratiche di impiego

8.18.1 Generalita
Devono essere sottoposti a prova due campioni, entrambi dopo condizionamento in confor”
mita a 8.2.

Tutte le prove devono essere eseguite a temperatura ambiente con due soggetti di prova.
La temperatura di prova e l'umidita devono essere registrate.

Durante la prova un simulatore di filtro (figura 9) deve essere adattato al facciale con rac-
cordo secondo la EN 148-1. Per altri facciali deve essere impiegato un filtro o I'equipag-
giamento generalmente utilizzato con il facciale.

Ai fini della prova devono essere scelte persone che abbianc dimestichezza con Fuso di
questo tipo di equipaggiamenti o simili.

Durante le prove. 'apparecchiatura deve essere valutata soggettivamente da parte del por-
tatore e, dopo la prova, devono essere annotate le osservazioni relative ai punti seguenti:

a) bardatura, cioé come indossarla e taglierla, regolabilita, sicurezza e comadita,
b) sicurezza degli elementi di fissaggio e dei raccordi,

c) accessibilita degli organi di comando (se presenti),

d) visione, distorsioni, possibile appannamento,

e) trasmissione della voce,

f) qualsiasi altra osservazione riferita dal portatore, su‘richiesta.

8.18.2 Prova In movimento

Indossando normali abiti da lavaro ed il facciale i soggetti devono camminare ad una ve-
locita regolare di 6 km/h su un piano orizzgntale' La prova deve durare 10 min senza in-
terruzioni e senza togliere I'apparecchio.

8.183 Prova di simulazione di lavoro

Durante questa prova devono esseresvolte le seguenti attivita, simulando il normale im-

piego dell'apparecchio. La prova deye essere portata a termine entro un periodo di lavoro

totale di 20 min.

La sequenza delle attivita & a discrezione del laboratorio di prova. Le singole attivita devono

essere arganizzate in modotda lasciare tempo sufficiente per le osservazioni prescritte.

a) camminare su un piano/orizzontale con un’altezza libera di passaggio di (1,3 £ 0,2) m
per 5 min,

b) strisciare su un piano orizzontale con un‘altezza libera di passaggio di (0,70 £ 0.05) m per
5 min,

c) riempire un cestino (vedere figura 16, volume circa = 8 I) con trucioli o altro materiale
adeguato dawna tframoggia alta 1,5 m, con un’apertura nella parte inferiore per poter
estrarre il contenuto con una paletta e un’altra apertura alla sommita nella quale de-
vono essere riversati i trucioli.

Il soggetto deve chinarsi o inginocchiarsi, a propria discrezione, per riempire il cestino
con-iirucioli.

Deve quindi sollevare il cestino e versare il contenuto nella tramoggia. Questa opera-
zione deve essere ripetuta 19 volte in 10 min.
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figura 16 Cestino e tramoggia, trucioli

9 MARCATURA

9.1 Il fabbricante deve essere/identificato dal nome, dal marchio o da altro mezzo di identifi-
cazione.

9.2 Tutti gli apparecchi,del medesimo modello devono riportare una marcatura di identifica-

zione del tipo.
9.3 Devono essere'marcati il numero e I'anno della presente norma europea.

9.4 Devonoe essere marcati il numero della norma e le lettere "CL" immediatamente seguite
dal ndmero della classe di appartenenza. Per esempio: EN 136:1996 CL 3.

9.5 Quando laffidabilita del funzionamento dei componenti pud essere pregiudicata dall'in-
vegchiamento, devono essere forniti mezzi di identificazione della data di fabbricazione
(almeno l'anno).

Per quanto riguarda le parti che non possono essere marcate, le informazioni corrispon-
denti devano essere incluse nelle informazioni fornite dal fabbricante.

9.6 I componenti o le parti che sono progettati per poter essere sostituiti da utilizzatori auto-
rizzati e i sottoinsiemi che hanno particolare importanza ai fini della sicurezza devono es-
sere facilmente identificabili.

Per quanto riguarda le parti che non possono essere marcate, le informazioni corrispon-
denti devono essere incluse nelle informazioni fornite dal fabbricante.

9.7 La marcatura deve essere chiaramente visibile e durevole.
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10 INFORMAZIONI FORNITE DAL FABBRICANTE

10.1 Alla consegna, ogni maschera intera deve essere accompagnata dalle infermazioni forni=
te dal fabbricante.

10.2 Le informazioni devono essere redatte nella(e} lingua(e) ufficiale(i) del Paese di destina-
zione.

10.3 Le informazioni devono contenere tutte le informazioni necessarie destinate ‘a, persone
addestrate e qualificate su:

- applicazione/limitazioni;

- classificazione del facciale;

- controlli prima dell'uso;

- indossamento, adattamento;

- uso;

- pulizia/disinfezione;

- immagazzinamento;

- manutenzione (preferibilmente istruzioni separate).

10.4 Le informazioni devono essere precise e comprensibili-*Se utili, si dovrebbero aggiungere
illustrazioni, numeri delle parti, marcatura.

10.5 Devono essere fornite avvertenze circa eventualiproblemi che si possono presentare, per
esempio:

- l'adatiamento del facciale (controllare/prima dell'uso);

- ladifficolta di soddisfare i requisiti diitenuta qualora i soggetti portino barba o occhiali
a stanghetta che passino sotto le.guatnizioni del facciale;

- ipericoli dovuti allossigeno e all’aria’arricchita di ossigeno;

- laqualita dell’aria;

- luso dellapparecchiatura in atmosfera esplosiva;

- lamaschera intera di classe 1 non deve essere utilizzata con autorespiratori;

- se necessitano altre protezioni oltre alla protezione delle vie respiratorie. per esempio:
protezione durante I'esposizione della membrana fonica dall'azione perforante di de-
terminati agenti transuranici ad alta attivita specifica, protezione dello schermo visivo
da particelle ad alta velocita, protezione da agenti chimici;
in questo caso/devono essere rispettali i requisiti fissati nella(e) normafe) europeale)
relativa(e);

- limpiego congiuntamente ad aliro dispositivo personale di protezione individuale.

&
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prospeto  Riepilogo dei requisiti e delle prove
Titolo Classe Requisito Numero di Condizionamento Prova
Punto campioni ” Punto
Esame visivo 1,28 73 Tutti come richiesto |8.3
Materiali 2,8 7.4 Tutti cr. 83
Resistenza alla temperatura 1,28 7.5 2 ct 82,84 813 816
Infiammabilita 1 7.61,762 3 1cr, 2ct W|838,85.1,813
23 7.6.1,7.6.3 3 icr, 2et’ (83,852,813
Resistenza alla radiazione termica 3 17 5 cr. 86,813
Pulizia e disinfezione 1.2,8 78 2 (nel corso della - 87
prova di perdita di
tenuta verso
linterng)
Finitura delle parti 1,23 7.9 Tutti cr. 83 8.18
Componenti sostituibili 3 7.10 Tutti cr. 83
Bardatura del capo 1,23 7.41.1 2 ¢l 83 8.18
1,2,8 7112 2 ct. 83818
1 7.11.31 3 cl. 83,881
2,8 7.11.832 3 cl. 83,881
1,2,8 7.1.4 3 cr. 83882
3 7115 2 cl. 83,818
Raccordo 1,2,8 7424 2 cr. 83,816,818
1 7122 2 cr. 83
2,3 712.3 2 cl. 83
1 71242 3 cr 89,813
283 71243 3 cl. 89,813
Membrana fonica 1,23 7.1841 3 (14 83,8101
1,.2,8 7.18.2 3 cr. 838,8.10.2
3 7133 3 cr. 83,86,8103
Oculari e schermo visivo 1,2,3 7.14.1 2 c.l. 83
1,2,8 7.14.2 2 ct. 818
1,2,8 7.14.3 2 ct. 83818
1,2,8 7.14.4 5 ¢t 83,811,813
Valvale di inspirazione e valvole di espirazione 1.2,8 7.154 3 cr 83
1,2,8 7.15.2 3 cr 88
1,2,8 7.15.8 3 c.r 83,8.121,8.15.1,
816
i 71541 3 cr 83,8122 813
23 71542 3 c.r 83,8122 813
Tenuta 1,23 7.16 Tutti come richiesto |8.13
Compatibilita gon Ia pelle 1,23 717 2 c.t. 83,818

Abbreviazigni:

eseguite su questi campioni).
eri=condizionato in conformita a 8.2,

*) La maggiorparte dei campioni viene impiegata in pii prove.

c.i{ tame ricevulo (deve essere interpretato come "non sottoposto a condizionamento in conformita a 8.2", ma altre prove non distruttive possono essere

segue nella pagina successiva
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Titolo Classe Requisito Numero dj | Condizionamento Prova
Punto campioni” Punto
continua dalla pagina precedente
Tenore di anidride carbonica nell'aria di inspirazione 1,28 7.18 1 Gl 8.14
Resistenza respiratoria 1,2,3 7.19.2 3 cr. 8.15.1
2,8 7.19.3 3 cr. 8.154
2,8 7.19.4 3 cr. 8152
Perdita di tenuta verso linterna 1,2,8 7.20 2 ter, et (816
Campo visivo 1,2,8 7.21 1 cr. 8,17
Prove pratiche di impiego 1,2,8 7.22 2 ct. 8.18
Marcatura 1,28 9 Tutti ch 83
Informazioni fornite dal fabbricante 1,2,3 10 1 < 83

*) La maggior parte dei campioni viene impiegata in piil prove.
Abbreviazioni:

c.r. come ricevulo (deve essere interpretato come "non sottoposto a condizionamento in conformita a $.2", ma altre*pfove non distruttive possone essere

eseguite su questi campioni).
ct. condizionato in conformita a 8.2,
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APPENDICE A MARCATURA
(informativa)
Per la marcatura, si raccomanda che siano identificabili i seguenti componenti e sotteinsiemi:
prospetto A1
Componenti’ Marcatura della parte Data di fabbricazione Note
sottoinsiemi
Disco della valvola di - - 1
inspirazione
Disco della valvola di - + 1
espirazione
Raccordo (se previstc) +
Corpo del facciale + +
Bardatura del capo - - 1
Schermo visivo + - 1
Telaio dello schermo visivo + - 1
Maschera interna + +
Unita della valvola di inspira- - - 1
zione della maschera interna
Unita della membrana fonica + + 1
+ Lamarcatura & necessaria.
. La marcatura non & necessaria.
1: Per i componenti che non possono essere/marcati, le informazioni corrispondenti devono essere incluse nellg informa-
zioni che devono essere fornite dal fabbricants'
Quando un gruppo componente & identificabile, i suoi componenti non devono essere
marcati. | componenti che non vengono offerti dal fabbricante come parti di ricambio non
devono essere marcati, tuttavia le informazioni ad essi relative devono essere fornite in-
sieme alle informazioni farnite dal fabbricante.
& . .
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APPENDICE ZA

PUNTI DELLA PRESENTE NORMA EUROPEA RIGUARDANTI | REQUISITI ESSENZIALI

(informativa) O ALTRE DISPQSIZIONI DELLE DIRETTIVE UE
La presente norma europea ¢ stata elaborata nell’ambito di un mandato conferito al CEN
dalla Commissione Europea e dall' Associazione Eurcepa del Libero Scambio ed & disup=
porto ai requisiti essenziali della Direttiva UE 89/686/CEE.
AVVERTENZA: Altri requisiti e altre Direttive UE possono essere applicabili ai prodotti
che rientrano nello scopo e campo di applicazione della presente norma.
| punti della presente norma supportano i requisiti della Direttiva UE 83/686/CEE, Allegata I
Direttiva UE 89/686/CEE, Allegato | Punti della presente norma
111 7.20,7.22
1.4.21 5786,7.7,720,7.22
1122 576,77
1.2.1 74,7576,7.7
1211 74,717
121.2 7.9
1.21.3 7.14,7.21
1.81 711,722
1.32 7.22
14 7:3, 10
2.1 7.1
23 714,7.21,7.22
24 7.3,9,10
286 74
28 7.3,10
29 7.10, 7.1
212 7.3,9,10
3,10 7.4,7.8,7.16,7.18,7.19, 7.20, 7.22, 9, 10
La conformita ai puntidella presente norma costituisce un mezzo per soddisfare i requisiti
essenziali specifici‘della Direttiva in questione e dei regolamenti EFTA associati.
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Milano (sede)

PUNTI DI INFORMAZIONE E DIFFUSIONE UNI

Via Battistotti Sassi, 11B - 20133 Milano - Tel. 0270024200 - Fax 0270105992
Intemet” www.uniceiit - Fmail diffusione@uni.unicei.it

Roma Via delle Golonnelle, 18 - 00186 Roma - Tel. 0669923074 - Fax 066991604
Email: uniroma@unit.inet.it
Ancona c/o SO.GES..
Via Filonzi- 60131 Ancona - Tel. 0712000240 - Fax 0712866831
Bari cio Tecnopolis CSATA Novus Orlus
Strada Provinciale Gasamassima - 70010 Valenzano (BA) - Tel. 0804670301 - Fax 0804670553
Balogna C/o GERMET
Via A. Moro, 22 - 40068 San Lazzaro di Savena (BQ) - Tel. 0516250260 - Fax 0516257650
Brescia c/o AQM
Via Lithos, 53 - 26086 Rezzato (BS) - Tel. 0302590656 - Fax 0302500659
Cagliari c/o Centro Servizi Promozionali per le Imprese
Viale Diaz, 221 - 09126 Gagliari - Tel. 070349961 - Fax 07034996306
Gatania c/o G.F.T. SICILIA
Piazza Buonarroti. 22 - 95126 Catania - Tel. 095415977 - Fax 095416707
Firenze c/o Assaciazione Industriali Provincia di Firenze
Via Valfonda, 9 - 50123 Firanze - 18l. 0552707206 - Fax 0592/04204
Genova ¢/0 GLP Genlro Ligure per la Produttivita
Via Garihaldi, 6 - 16124 Genova - Tel. 0102476389 -/Fax 0102704436
La Spezia /0 La Spezia Eurcinformaziane, Promozione & Sviluppo
Piazza Europa, 16 - 19124 La Spezia - Tel. 0187728225 - Fax 0187777061
Napoli cio Gonsorzio Napoli Ricerche
Corso Meridianale, 58 - 80143 Napoli - Tel. 0815537106 - Fax 0315537112
Pescara cio Azienda Speciale Innovazione Fremozione ASIF
Via Conte di Ruvo, 2 - 65127 Pescara - Tel. 08561207 - Fax 08561487
Reggio Calabria ¢io IN.FORM.A. Azienda Speciale della Camera di Commercio
Via T. Campanella, 12 - 68125 Reggio Calabria - Tel. 096527769 - Fax 0965332373
Torno cio Centro Estero:Camere Commercio Piemontesi
Via Ventimiglia, 165 - 10127 Torino - Tel. 0116700511 - Fax 0116965456
Treviso c/o Treviso Tegnologia
Via Bomay4iD - 31020 Lancenigo di Villorba {TV) - Tel. 0422608858 - Fax 0422603866
Udine c/o CATAS
Via Antica. 14 - 33048 San Giovanni al Natisone (UD) - Tel. 0432747211 - Fax 0432747250
Vicenza c/o TECNOIMPRESA I.P.I. S.r.l.
Piazza Gastello, 2/A - 36100 Vicenza - Tel. 0444232794 - Fax 0444545573
UNI

Ente‘Nazionale Italiano
di-Unificazione

Via Battistotti Sassi, 11B
20183 Milano, ltalia

La pubblicazione della presente ncrma avviene con la partecipazione volontaria dei Soci,
dell'Industria e dei Ministeri.
Riproduzione vietata - Legge 22 aprile 1941 N2 833 e successivi aggiornamenti.
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